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Se lanza oficialmente un proyecto para el manejo ambientalmente sano de los desechos aceitosos en el municipio de Guayaquil y en Ecuador dentro del contexto de la implementación del Convenio de Basilea. 

El 8 de marzo, se llevó a cabo en el Palacio de Cristal en Guayaquil, la sesión del Comité Directivo para el lanzamiento del proyecto llamado “Nuevas asociaciones con autoridades locales para el manejo ambientalmente adecuado de desechos peligrosos y otros residuos en el contexto de la Convención de Basilea en América del Sur”. El lanzamiento contó con la participación del Vice-Alcalde y del representante del Ministerio del Ambiente.

El proyecto brindará ayuda para la preparación e implementación de políticas relacionadas al manejo de desechos aceitosos, incluyendo el compartir experiencias como guía para el desarrollo de sociedades público-privadas, técnicas exitosas y tecnologías de manejo, inclusive el co-procesamiento, de desechos peligrosos y otros desechos, generación de conocimiento y campañas de sensibilización dirigidas a las comunidades locales. 

Por medio de estas actividades, se busca catalizar los esfuerzos para la firma de un acuerdo público-privado (acuerdo tipo II en el contexto del seguimiento de la Cumbre Mundial del Desarrollo Sustentable), que involucre a las autoridades locales de Guayaquil, Ecuador con el sector privado. Este acuerdo tendría como objetivo el establecimiento de un sistema integrado para el manejo ambientalmente adecuado, recolección de desechos aceitosos, inclusive el co-procesamiento de aceites residuales en hornos cementeros y la consideración de otros medios idóneos de disposición final.  Como actividad preliminar se iniciará en breve la elaboración de un diagnóstico de factibilidad a nivel de la ciudad de Guayaquil, y otro a nivel nacional.  

El enfoque integrado en el manejo de desechos peligrosos, permitirá un manejo más responsable, de los mismos.  En particular, las autoridades locales ubican como una de sus prioridades principales la necesidad de asegurar que esos desechos peligrosos se separen de los desechos municipales no peligrosos y que eventualmente se eliminen en medios de disposición ambientalmente apropiados.  Además, se considera que debe producirse un esfuerzo para colectar, sistematizar y difundir la información acerca de la experiencia desarrollada a lo largo de los años por importantes grupos de interés involucrados en la implementación de la Convención de Basilea al nivel local, tales como las autoridades locales y el sector privado. Por lo tanto, la colaboración entre la municipalidad de Guayaquil y la municipalidad de Belo Horizonte y el Estado de Mina Gerais con la participación del Programa de Cooperación Descentralizada de la UNITAR y el intercambio de experiencia, constituirá un elemento importante del proyecto. 

En este trabajo intervienen delegados de la M.I. Municipalidad de Guayaquil, los ministerios de Medio Ambiente, Energía y Minas, la Secretaría de la Convención de Basilea, Centro Empresarial para el Desarrollo Sustentable, ESPOL, compañías petroleras y lubricadoras. El proyecto tiene una duración de doce meses, y un costo de 574.000 dólares, de los cuales la Municipalidad aporta 101.000 dólares. 
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