Taller Regional Dirigido a Promover la Ratificación del Protocolo de Responsabilidad e Indemnización por Daños causados por los Movimientos Transfronterizos de Desechos Peligrosos y su Eliminación 

San Salvador, 28 de Junio al 1 de Julio de 2004

Cuestionario No. 2

Ratificación

1. ¿Ha tomado su país algún paso para ratificar el Protocolo de Responsabilidad e Indemnización?  

A la fecha se ha iniciado el proceso de consulta a las instituciones  relacionadas con el tema
2. Con respecto al proceso de ratificación de acuerdos internacionales en su país:  

a)
Qué organismo puede comenzar el proceso de la ratificación y cómo?

  
Según nuestra legislación le corresponde al Organismo Ejecutivo a través del Ministerio de Relaciones Exteriores,  previa  aprobación del instrumento por parte del Organismo Legislativo
b)
Retendría ese organismo el papel principal guiando el instrumento durante la integridad del proceso de ratificación?  Si no, qué organismo tomaría el papel principal?  


Sí, a excepción cuando el mismo se encuentre en el Congreso de la República de Guatemala para su aprobación, siendo dicho organismo el que decide la aprobación del mismo.

c) Qué otros organismos deben consultarse antes de que pueda tener lugar la ratificación?  

Organismo ninguno, sin embargo se deben hacer las consultas necesarias  a diversos Ministerios pertenecientes al Organismo Ejecutivo.

d)
Qué organismo toma la decisión final?  

El Organismo Ejecutivo, por cuanto que es el Presidente de la República quien constitucionalmente tiene la facultad de ratificar tratados o cualquier arreglo de carácter internacional. 
3. ¿Existe algún otro requisito posterior a la ratificación de un instrumento internacional para su entrada en vigor y / o para ser implementado en su país?  

Depositar el correspondiente instrumento de ratificación y ver las disposiciones finales del instrumento internacional para determinar la fecha de entrada en vigor y posteriormente a ello solicitar la publicación del instrumento de ratificación juntamente con el texto del instrumento al Diario Oficial de Centro América
4. ¿Cuáles son las dificultades y obstáculos identificados en su país para la ratificación del Protocolo?  

a)
A un nivel práctico (Ej. capacidad de implementación) 
· presupuesto
· burocracia

· falta de capacitación 

· falta de recurso humano

b) A un nivel legal / técnico (Ej. conflicto con reglas locales existentes)
· necesidad de modificar la legislación interna, de carácter ordinario y reglamentario.
5. ¿Cómo cree usted que pudieran removerse estas dificultades y obstáculos?  

Con la implementación de un taller como se indica en la siguiente pregunta.

6. ¿Qué acciones podrían ser emprendidas por la Secretaría de la Convención de Basilea para facilitar la ratificación del Protocolo por su país?

Impartir un taller sobre los beneficios que tendría para Guatemala pasar a formar parte del citado Protocolo, involucrando a los Organismos de Estado.

