Taller Regional Dirigido a Promover la Ratificación del Protocolo de Responsabilidad e Indemnización por Daños causados por los Movimientos Transfronterizos de Desechos Peligrosos y su Eliminación 

San Salvador, 28 de Junio al 1 de Julio de 2004

Cuestionario No. 2

RATIFICACIÓN

1. ¿Ha tomado su país algún paso para ratificar el Protocolo de Responsabilidad e Indemnización?  

  Únicamente los estudios y evaluaciones pertinentes, previos a toda ratificación.

2. Con respecto al proceso de ratificación de acuerdos internacionales en su país:  

a)
Qué organismo puede comenzar el proceso de la ratificación y cómo?

      El Ministerio de Salud, realizando el análisis de la viabilidad para el país de ratificar este Protocolo y recomendándolo así, previa consulta con las demás entidades involucradas. 

b)
Retendría ese organismo el papel principal guiando el instrumento durante la integridad del proceso de ratificación?  Si no, qué organismo tomaría el papel principal?  

       No, corresponde el paso siguiente a la Cancillería, en coordinación con la Presidencia, hasta que se presente a la Asamblea Legislativa para su ratificación.

c)
Qué otros organismos deben consultarse antes de que pueda tener lugar la ratificación?  

      Aquellos que tengan ingerencia en la materia que en éste caso serían: la Autoridad Nacional del Ambiente, la Autoridad el Canal de Panamá y el Consejo de Seguridad.

d)
Qué organismo toma la decisión final?  

             La Asamblea Legislativa, tomando en cuenta las consultas realizadas con las                      autoridades involucradas.

3. ¿Existe algún otro requisito posterior a la ratificación de un instrumento internacional para su entrada en vigor y / o para ser implementado en su país?  

 No, salvo el de promulgación en la Gaceta Oficial, cumpliendo el principio de la publicidad de la norma.  Este requisito se realiza automáticamente después de su ratificación en la Asamblea.

4. ¿Cuáles son las dificultades y obstáculos identificados en su país para la ratificación del Protocolo?  

a)
A un nivel práctico (Ej. capacidad de implementación) 

      No resulta conveniente para el caso específico de nuestro país.

b)
A un nivel legal / técnico (Ej. conflicto con reglas locales existentes) 

· Restringe los parámetros y coberturas que actualmente se encuentran cubiertos por la reglamentación de la Autoridad del Canal de Panamá, lo que resulta desventajoso para el país.

· Establece una definición para la responsabilidad objetiva, distinta de la prevista en la Ley General de Ambiente, lo que se prestaría a confusión.

5. ¿Cómo cree usted que pudieran removerse estas dificultades y obstáculos?  

 No consideramos que deban ser removidas, por ser las actuales más beneficiosas para el país y el bienestar general de su población.

6. ¿Qué acciones podrían ser emprendidas por la Secretaría de la Convención de Basilea para facilitar la ratificación del Protocolo por su país? 
Dadas las circunstancias  especiales de nuestro país, prohibida la importación de éste tipo de desechos mediante Ley No.8 de 7 de junio de 1991 y establecidas las responsabilidades en la reglamentación de la Autoridad del Canal de Panamá previamente citada, no apreciamos mayores ventajas para recomendar la ratificación del Protocolo en estudio.

