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 NOTA A LA PRENSA

Ginebra/Curitiba – 27/03/07


La Secretaría del Convenio de Basilea (SCB) y el Instituto de las Naciones Unidas para la Formación y la Investigación (UNITAR) organizan conjuntamente un Foro Regional sobre “Las Asociaciones Público-Privadas para la Gestión de los Desechos Peligrosos en Ciudades de América Latina”, junto con el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA), la Municipalidad de Curitiba, CIFAL Curitiba (el Centro Internacional para la Formación de Autoridades Locales de Curitiba) y UNILIVRE (Universidade Livre do Meio Ambiente, Brazil).


El tema principal de este foro es la gestión de los desechos peligrosos.  Se discutirán y compartirán experiencias e ideas relativas a soluciones locales que involucren a los sectores público y privado.  El Foro enfocará principalmente el manejo de los aceites usados.  Durante el Foro se analizará el caso de Guayaquil, Ecuador, como un ejemplo del manejo satisfactorio de los aceites en América Latina.  Gracias a una asociación entre las autoridades locales de Guayaquil y el sector privado, las capacidades para gestionar los desechos se han fortalecido notablemente en la ciudad.  Otros ejemplos de asociaciones público-privadas tales como el manejo de desechos electrónicos en las ciudades de la Argentina, así como también el manejo de desechos hospitalarios en Curitiba serán también examinados.  Se discutirá también el tratamiento sostenible de desechos recogidos de los hogares mezclados con desechos peligrosos.


El Foro Regional tendrá lugar en el Parque Barigui, Curitiba, Brazil, del 28 al 30 de marzo de 2007.


Participarán representantes de las municipalidades y gobiernos nacionales en América Latina.  También participarán en el evento compañías privadas, asociaciones relevantes y organizaciones no-gubernamentales.


Los países que vendrán al evento son: Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Ecuador, México, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela.


Las ciudades que participarán son: Guayaquil (Ecuador), Belo Horizonte (Brasil), Buenos Aires (Argentina), Rosario (Argentina), Bogotá (Colombia), Cali (Colombia), Asunción (Paraguay), Lima (Perú), Montevideo (Uruguay), Caracas (Venezuela), Cuenca (Ecuador), La Paz (Bolivia), Santiago de Chile (Chile), México D.F. (Mexico) y Santo André (Brasil).


Otros participantes adicionales son: El Centro Coordinador del Convenio de Basilea (CCCB) para el Entrenamiento y la Transferencia de Tecnología para América Latina y el Caribe en Uruguay, el Centro Regional del Convenio de Basilea para América del Sur en Argentina, el Centro Regional del Convenio de Basilea para el Entrenamiento y la Transferencia de Tecnología para América Central y El Salvador, y el Centro Regional  del Convenio de Basilea para el Caribe en Trinidad y Tobago.

Nota a los editores:  

El Convenio de Basilea sobre el Control de los Movimientos Transfronterizos de los Desechos Peligrosos y su Eliminación es el acuerdo medioambiental mundial más completo sobre los desechos peligrosos y otros desechos.  El Convenio incluye cerca de 170 gobiernos Partes y su objetivo es proteger la salud humana y el medio ambiente contra los efectos nocivos que resultan de la generación, del manejo, de los movimientos transfronterizos y la eliminación de los desechos peligrosos y otros desechos.  En Convenio entró en vigor en 1992.

El Convenio de Basilea se apoya en dos pilares: primero, regula los movimientos transfronterizos de desechos peligros y otros desechos;  segundo, el Convenio obliga a sus Partes a asegurar que dichos desechos son manejados y eliminados de manera ambientalmente racional (ESM).  Con este fin, se espera que las Partes minimizen las cantidades que se mueven a través de las fronteras, y lleven a cabo el tratamiento y la eliminación de los desechos tan cerca como sea posible del lugar de origen de su generación, e igualmente deben prevenir o minimizar la generación de desechos en su origen.  Se realizan controles rigurosos desde la generación de un desecho peligroso hasta su almacenamiento, transporte, tratamiento, re-utilización, reciclaje, recuperación y eliminación final.

El Convenio de Basilea tiene 14 Centros Regionales y Centros de Coordinación en los siguientes países: Argentina, China, Egipto, El Salvador, Indonesia, Irán (República Islámica), Nigeria, Federación Rusa, Senegal, República de Eslovaquia, Programa Regional del Medio Ambiente para el Pacífico Sur (Samoa), Sudáfrica, Trinidad y Tobago y el Uruguay.  Los Centros desarrollan y ejecutan proyectos regionales, y llevan a cabo entrenamiento y transferencia de tecnología para la implementación del Convenio bajo la dirección de la Conferencia de las Partes y de la Secretaría del Convenio.


Para obtener información adicional, contactar a Nicole Dawe, Secretaría del Convenio de Basilea, tel. 41 22 917 82 20 o por correo electrónico Nicole.Dawe@unep.ch o visitar el sitio web del Convenio www.basel.int
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