


COMENTARIOS COLOMBIA DOCUMENTO UNEP/CHW/OEWG.12/14

Programa de trabajo del Grupo de Trabajo de Composición Abierta para el bienio 2022-2023

 
Colombia está de acuerdo con la propuesta de programa de trabajo, sin embargo, llamamos la atención sobre los siguientes temas, por considerar que no están suficientemente reflejados dentro de la propuesta:

· Acciones para contribuir a la implementación de las enmiendas realizadas a los anexos del Convenio: La COP de 2019 adoptó enmiendas para que las corrientes de desechos plásticos que no pueden ser fácilmente reciclados estén sujetas al PIC, aunque no sean peligrosos. Este fue un paso importante, y una de las primeras medidas globales que realmente se implementaron en respuesta a la creciente preocupación por la contaminación de los plásticos marinos. Las enmiendas han sido formalmente notificadas a las Partes y entrarán en vigor el 24 de marzo de 2020, y tendrán efecto a partir del 1 de enero de 2021, por lo que es importante considerar en el Programa, no solo cualquier revisión a las enmiendas, sino también acciones de apoyo a la implementación de las mismas.
Adicionalmente, si bien se contemplan el examen y revisión las solicitudes de modificación y las correcciones de la lista de desechos que figura en los anexos VIII y IX del Convenio de Basilea, observamos no se incluye la discusión sobre enmiendas al anexo II del tratado. 
Así mismo, estamos de acuerdo con que se examinen las conclusiones del grupo de trabajo de expertos sobre el examen de los anexos del Convenio para definir si hay que añadir otros componentes o características respecto de los desechos plásticos al anexo I o III del Convenio.
· Cooperación con la Organización Mundial de Aduanas: No obstante, estamos de acuerdo con su inclusión en el programa de trabajo, observamos que a la fecha no se han tenido grandes resultados, por lo que sería conveniente conocer qué tipo de acciones son las que se proponen frente al tema. Reiteramos la importancia de que la DIAN se pronuncie sobre el particular.
· Tráfico Ilícito: Vemos con preocupación que no es un tema que se encuentre priorizado en el programa y sería importante que el Convenio siguiera trabajando en este tema y apoyando a las Partes a combatir el tráfico ilícito de los desechos peligrosos. 
· Métodos electrónicos respecto de los documentos relativos a las notificaciones y los movimientos: A este tema siempre se le ha asignado una prioridad media y, además, tampoco ha reportado resultados significativos, por lo que sería importante proponer acciones concretas para llevar a cabo dentro del programa de trabajo del OEWG en 2022 y 2023.
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