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Cuestionario No. 1





Responsabilidad civil


  


  


1. En caso de un accidente en su país durante un movimiento del transfronterizo de desechos peligrosos quién o quiénes serán responsables por el daño causado según la ley local: ¿el generador (aún cuando el generador este fuera del país) / el dueño / el transportista / el tratador / cualquier otra parte de la transacción? 


La ley de la política nacional del medio ambiente (Ley  6.938/81) llama contaminador a toda  la persona, física o jurídica, de carácter gubernamental o privado, responsable directa o indirectamente de actividad causadora  de degradación ambiental. La legislación brasileña imputa la responsabilidad al causador del daño y a los demás involucrados (responsabilidad solidaria), no quedando el daño sin cobertura o responsabilización, aunque haya sido causado por uno transportista extranjero.


   


2. Qué tipos de daño están cubiertos en su ley local: ¿la lesión / pérdida de vida / daño a la propiedad / daño al ambiente / cualquier otro?





Todos los daños  catalogados arriba son pasibles de responsabilización por la legislación brasileña. Al respecto del daño ambiental, este comprende aspectos materiales y no materiales de responsabilización.


  


3. Cuál o cuáles son los organismos que se ocupa del tema de responsabilidad en su país: ¿cortes nacionales / autoridades de aplicación que regulan salud y seguridad y/o materias medioambientales / cualquier otro?  


  La fiscalización ambiental y sanitaria del país se reparte entre los 3 niveles de competencial (federal, provincial y local). En el caso ambiental, la competencia administrativa (de ejecución y de fiscalización) es compartida entre todos los entes. Así mismo, la competencia de los órganos judiciarios para la responsabilización civil incluye la participación de la justicia federal y de la provincial, según el impacto producido por el daño.











4. Cuál es la naturaleza jurídica de responsabilidad en su país?





La responsabilidad por daños ambientales en Brasil, por efecto de obligación constitucional (artículo 225 de la Constitución Federal) involucra la responzabilización administrativa, civil y criminal. La responsabilidad administrativa incluye la autorización y fiscalización de los órganos ambientales en sus distintas  zonas. La responsabilidad civil es objetiva, o sea, su  imputabilidad no resulta en prueba de culpabilidad, solamente la existencia de causalidad (la ligación entre el causador del daño e el efecto dañoso). Ya estaba prevista en el ordenamiento jurídico, antes  mismo de la previsión constitucional, por el artículo 14, párrafo único de la ley 6.983 de 1981. La dicha ley afirma que:





Sin obstar la aplicación  de penalidades previstas en este artículo el contaminador es obligado, independiente de la existencia de culpa, a indemnizar o reparar los daños causados al medio ambiente y a terceros, afectados  por sus actividades. El Ministerio Público de la Unión  y  de las Provincias tendrá legitimidad para proponer acción de responsabilidad civil y criminal por daños causados al medio ambiente.





 Ya la responsabilidad  criminal está prevista en ley específica (Ley 9.605/98) que reglamentó el artículo 225 de la Constitución Federal no que se refiere a los aspectos criminales de la responsabilización y se aplica, así como las demás, a las personas físicas y jurídicas que, por sus acciones u omisiones han causado daños al medio ambiente o a la salud publica.





La acción de las tres zonas de responsabilidad es independiente, pero puede ser concomitante, o sea, para el mismo daño, podrá ocurrir la responsabilidad administrativa, civil e criminal. 


    


5. Existe algún límite de tiempo en materia de responsabilidad?  





En el caso del daño ambiental no hay una previsión legal específica como limitación del tiempo para la responsabilización civil. Sin embargo, decisiones judiciales de una alta corte del país (Superior Tribunal de Justicia) han interpretado la cuestión en el sentido de que, en cuanto hubiera resultado dañoso, no dejaría de ocurrir la incidencia de la responsabilidad, o no se empezaría la eventual cuenta de la fecha de prescripción.


  


6. Existen límites financieros en materia de responsabilidad?  





No hay límites legales financieros para la responsabilidad civil. Tanto las indemnizaciones propuestas  por el Ministerio Público de la Unión o los Ministerios Públicos de las Provincias (derechos  difusos), como las indemnizaciones privadas (derechos  individuales), consideran el daño material y  moral ambiental. 





Aunque no haya sido objeto de discusión la responsabilización administrativa y criminal, es necesario decir que  son previstas penalidades criminales en la legislación específica y las sanciones administrativas que pueden variar de cincuenta reais a cincuenta millones de reais, según la gravedad del hecho (considerando la salud pública y el medio ambiente), los antecedentes del infractor cuánto al cumplimiento de la legislación ambiental y  según su situación económica.  


  


7. Existe algún seguro que cubra los daños contemplado por el Protocolo?   





Pueden ser hechos seguros privados, por ejemplo para el transporte de cargas peligrosas, pero no hay un seguro ambiental gubernamental de abarque federal con esta finalidad.


  


8. Tiene identificado algún vacío en su legislación en materia de responsabilidad que podría llevar a casos dónde el daño causado por accidentes no quede cubierto?  





Al principio, todos los accidentes están cubiertos por las distintas áreas de responsabilidad (administrativa, civil y criminal). Además, está previsto en la legislación ambiental federal criminal (Ley  9.605/98) la posibilidad de ocurrir la desconsideración de la persona jurídica para  que se atinja el patrimonio de los socios en caso de insolvencia jurídica (disregard of legal entity doctrine). Sin embargo, as veces, ni la persona física ni la jurídica poseen patrimonio que pueda garantizar la indemnización y la recomposición del daño. En este caso, puede ocurrir una socialización de las pierdas ambientales. 


Una otra cuestión que puede ser nombrada como hueco legal es la indefinición de maneras para cuantificar los daños. Esta situación, por veces, resulta en grandes diferencias entre los valores finales ganados como indemnización.     





  


9. Tiene su país algún acuerdo regional o bilateral con respecto a responsabilidad en relación con los accidentes durante un movimiento transfronterizo de desechos peligrosos? En ese caso, por favor proporcione información.





No. 


�
Cuestionario No. 2





Ratificación


  





1.¿Ha tomado su país algún paso para ratificar el Protocolo de Responsabilidad e Indemnización?  


Brasil ha iniciado un proceso de discusión en la esfera del Poder Ejecutivo con la intención de posteriormente encaminar el Protocolo para el análisis del Poder Legislativo. Como hay un implicaciones de diversos Ministerios con la temática del Protocolo, la discusión sobre este instrumento debe, en primer paso, ser consolidada en la esfera ejecutiva.  





2. Con respecto al proceso de la ratificación de acuerdos internacionales en su país:  


  


a) Qué organismo puede comenzar el proceso de la ratificación? y cómo  





El Ministerio de las  Relaciones Extranjeras, en  una consulta a los demás ministerios involucrados, posee  la iniciativa de empezar el proceso de ratificación.





  


b) Retendría el organismo el papel principal guiando el instrumento durante la integridad del proceso de la ratificación?  Si no, qué organismo tomará el  papel principal?  


Si.


 


c) Qué otros organismos deben consultarse antes de que pueda tener lugar la ratificación?  


El Ministerio de las  Relaciones Extranjeras coordina el proceso anterior con la participación de otros Ministerios. Muchas veces, ocurren audiciones públicas en el Congreso Nacional y consultas a distintos segmentos sociales (iniciativa privada, Organizaciones No Gubernamentales u organismos técnicos).





La ratificación ocurre a través del Mensaje y Exposición de Motivos del Tratado o Acuerdo Internacional por parte del Presidente de la República al  Congreso  Nacional. Según el artículo 49, I de la Constitución Federal, es de competencia exclusiva del Congreso Nacional, decidir de manera definitiva sobre los tratados, acuerdos o actos internacionales que resulten en encargos o compromisos gravosos al  patrimonio nacional. De tal modo, el Congreso podrá aprobar o rechazar el texto, a través de un instrumento legal nombrado Decreto Legislativo. 





Después, el Decreto Legislativo es promulgado por el Presidente del Senado Federal, a través de publicación en la prensa oficial. Entonces, ocurre la sanción y ratificación, como acto privado del Presidente de la República, para que pueda tener efectos jurídicos internos y para que se pueda hacer la comunicación  a las demás Partes del tratado o a la secretaria competente. 


 





 


Qué organismo toma la decisión final?





Como dicho en la última cuestión, pertenece al Congreso  Nacional la decisión  final sobre la ratificación  o no de un tratado firmado por el Presidente de la República.


  


Existe algún otro requisito posterior a la ratificación de un instrumento internacional para su entrada en vigor y / o para ser implementado en su país?





En Brasil, dependiendo de la temática del tratado, podrá ocurrir reglamentación  especifica, a través de actos del poder ejecutivo federal o de la discusión y aprobación de Resolución del CONAMA (Consejo Nacional del Medio Ambiente), que posee la atribución, según la Ley de la Política Nacional del Medio Ambiente (Ley 6.938 de 1981), artículo 8°, inciso VII de “establecer reglas, criterios y padrones relativos al control y a la manutención de la cualidad del medio ambiente buscando la utilización racional de los recursos ambientales, especialmente  los hídricos”. 


  


4. Cuales son las dificultades y obstáculos identificados en su país para la ratificación del Protocolo?  





a) A un nivel práctico (Ej. capacidad de implementación)  


la carencia de codificación específica del sistema global de codificación, por lo cuál resulta difícil la identificación de los  desechos  durante el movimiento transfronterizo.


la dificultad para calcular las remuneraciones resultantes de los accidentes, lo que puede producir un alto grado de incertidumbre para el valor de la póliza de seguro;


la necesitad de articulación entre los sectores (transportes, medio ambiente, comercio exterior)


-    la necesitad de capacitación para  la utilización del  Fondo Rotativo, previsto en la Convención para hacer la cobertura de los daños.








  


b) A un nivel legal / técnico (Ej. conflicto con reglas locales existentes)  


la posibilidad de existencia de conflictos jurídicos entre lo que propone el Protocolo y la legislación interna, por ejemplo en casos de competencia jurídica y límite temporal de la responsabilidad;


la posibilidad de existencia de conflictos en la interpretación jurídica sobre el establecimiento de valores (mínimos y máximos) para la remuneración de los daños ambientales resultantes de los movimientos transfronterizos y;


la dificultad para la adecuación y compatibilización de las legislaciones regionales.








Cómo cree usted que pudieran removerse estas dificultades y obstáculos?





En  el nivel regional, con la creación de grupos de trabajo entre los países de la región buscando obtener  mayor interacción de las cuestiones técnicas e legales, como en el caso de los grupos sectoriales del MERCOSUR. 





Además, internamente, deberá ocurrir la ampliación de la discusión entre sectores sobre aspectos operacionales que impliquen el seguro y eventuales fondos internos de compensación (además de las discusiones sobre el  Fondo Rotativo de la Convención).  





Para terminar, deberán ser mejorados los instrumentos legales internos  para la concertación de los términos del protocolo.


  


6. Qué acciones podrían ser emprendidas por la Secretaría de la Convención de Basilea para facilitar la ratificación del Protocolo por su país?





Contribuir para la profundización de la discusión que involucre el tema del trasporte transfronterizo de desechos y sus efectos regionales.


Además, es necesaria mayor capacitación de los agentes involucrados, incluyendo la producción de material técnico para ayuda de las discusiones de los grupos de trabajo y también divulgación de experimentos similares de transporte transfronterizo, como en el caso de la Unión Europea. 





�



Cuestionario No. 3





Seguro y Limite Financiero


  


  


1. Existen en su país dificultades con los límites mínimos de responsabilidad especificados en párrafo 2 de Anexo B del Protocolo de Responsabilidad e Indemnización?  


  


Al principio, hay una dificultad  en  Brasil relacionada a la valoración del daño ambiental, debido al hecho de que no existen reglas específicas para la cuantificación del daño. La legislación  no conceptúa directamente el daño, pero degradación y polución. La primera es tenida como la degradación de la calidad ambiental, o sea, alteración dañosa de las características del medio ambiente. Ya la polución é definida como la degradación de la calidad ambiental resultante  de actividades que directa o indirectamente:


a) perjudique la salud, la seguridad y el bienestar de la populación;


b) resulten en condiciones desfavorables a las actividades sociales y económicas;


c) afecten desfavorablemente a la biota;


d) afecten las condiciones estéticas o sanitarias del medio ambiente;


e) lancen materiales o energía en desacuerdo con los padrones ambientales establecidos.





A respeto de los valores del daño, en la responsabilidad civil, estos han sido definidos a través de cálculos judiciales (pericias) y evaluaciones, a través de criterios que non son unívocos. En este sentido, hay mucha disparidad entre las conminaciones de valores atribuidas a distintos o hasta mismo a semejantes daños ambientales. Está en elaboración en el Consejo Nacional del Medio Ambiente (CONAMA) una norma referente a la compensación de daños ambientales. Sin embargo, a oferta non contempla los casos de accidentes, solamente la compensación para las situaciones de licenciamiento ambiental para la implantación de emprendimiento de significativo impacto ambiental. 





   A respeto de los límites mínimos de responsabilidad, al principio no hay  dificultades de implantación. Pero como la legislación nacional posee un hueco (la non cuantificación) de los valores de daños, existe un temor de que estos límites mínimos puedan  tornarse  como referencias internas  a la cuantificación de los valores. 





  


2. Ve en su país una necesidad de establecer límites financieros en un nivel más alto que los especificados en párrafo 2 de Anexo B del Protocolo?   


  Al principio si, se considerase el hecho de que pueden ocurrir daños que, dependiendo de la dimensión y características del impacto, podrían quedarse descubiertos.








  


3. Existen seguros disponibles para cubrir la responsabilidad especificada en párrafo 2 de Anexo B del Protocolo de Responsabilidad e Indemnización?  Si no, existen otras garantías financieras disponibles?  


  


Hay seguros privados.








4. Ha consultado su país al sector asegurador?  


  


Todos los sectores sociales, además del segmento privado de seguros, que tiene interés directo en el Protocolo, serán oportunamente consultados en el ámbito de las discusiones proporcionadas por el Poder Ejecutivo.  





  


Tiene su país alguna sugerencia, ideas y/o comentarios en el caso que la responsabilidad no esté cubierta por el sector asegurador?








Actualmente, Brasil está trabajando con el propósito de crear un fondo para cobertura de accidentes ambientales. En este mismo sentido, el Fondo Rotativo existente podría ser utilizado como cobertura a los daños non cubiertos por los seguros, como en los casos en que hay insolvencia de la persona jurídica con socialización del perjuicio ambiental o daños morales ambientales que se queden descubiertos.











 








