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Unidad de Medio Ambiente

1. EN CASO DE UN ACCIDENTE EN SU PAÍS DURANTE UN MOVIMIENTO DEL TRANSFRONTERIZO DE DESECHOS PELIGROSOS QUIÉN O QUIÉNES SERÁN RESPONSABLES POR EL DAÑO CAUSADO SEGÚN LA LEY LOCAL: ¿EL GENERADOR (AÚN CUANDO EL GENERADOR ESTE FUERA DEL PAÍS) / EL DUEÑO / EL TRANSPORTISTA / EL TRATADOR / CUALQUIER OTRA PARTE DE LA TRANSACCIÓN? 

La Ley sobre Sustancias, Materiales y Desechos Peligrosos (Gaceta Oficial N° 5.554 Extraordinario de fecha 13 de noviembre de 2001) regula la generación, uso, recolección, almacenamiento, transporte, tratamiento y disposición final de las sustancias, materiales y desechos peligrosos, así como cualquier otra operación que los involucre, incluyendo los movimientos transfronterizos, con el fin de proteger la salud y el ambiente.

En tal sentido las personas naturales o jurídicas, públicas o privadas responsables de la generación, uso y manejo de sustancias, materiales o desechos peligrosos están obligadas a: 

· Utilizar las sustancias y materiales peligrosos de manera segura a fin de impedir daños a la salud y al ambiente. 

· Desarrollar y utilizar tecnologías limpias o ambientalmente seguras, aplicadas bajo principios de prevención que minimicen la generación de desechos, así como establecer sistemas de administración y manejo que permitan reducir al mínimo los riesgos a la salud y al ambiente. 

· Disponer de planes de emergencia y de contingencia, diseñados e implementados de conformidad con la reglamentación técnica sobre la materia. 

· Disponer de los equipos, herramientas y demás medios adecuados para la prevención y el control de accidentes producidos por sustancias, materiales o desechos peligrosos, así como para la reparación de los daños causados por tales accidentes. 

· Constituir garantías suficientes y asumir los costos de cualquier daño que pueda producir como consecuencia del manejo de las sustancias, los materiales o desechos peligrosos, incluyendo los derivados de los diagnósticos, que permitan cuantificar los daños causados por el accidente. 

Toda persona naztural o jurídica, pública o privada que genere, maneje o tenga conocimiento o información de un incidente o accidente con sustancias, materiales o desechos peligrosos está en la obligación de notificarlo a los organismos competentes. 

En ningún caso las personas naturales o jurídicas, públicas o privadas responsables de un accidente o incidente podrán dejar de suministrar la información necesaria para resolver la emergencia presentada, so pretexto de preservar informaciones clasificadas como secretas, de conformidad con esta Ley. 

Además la Ley establece que el manejo de los desechos peligrosos deberá llevarse a cabo en las condiciones sanitarias y de seguridad establecidas en la reglamentación técnica, de forma tal que se garantice la prevención y el control de los riesgos a la salud y al ambiente.

En el caso de los desechos peligrosos abandonados, depositados o tratados en forma contraria a lo establecido en esta Ley y en los demás instrumentos normativos sobre la materia, las autoridades competentes ordenaran de oficio, el manejo adecuado de dichos desechos a expensas del responsable de su abandono o disposición inadecuada, imponiendo además las sanciones a que haya lugar. 

La Ley Orgánica del Ambiente (G.O. nº 31.004 de fecha 16 de junio de 1976), en su artículo 27, establece que quienes realicen actividades que produzcan degradación de los bienes del dominio público, serán responsables ante la República de los daños causados, salvo que demuestren que han sido ocasionados por el hecho de un tercero, por caso fortuito o fuerza mayor. En las mismas condiciones estarán obligados al pago de los daños correspondientes quienes resulten civilmente responsables en los términos establecidos en los artículos 1.190 al 1.194 del Código Civil. 

Por su parte la Ley Penal del Ambiente (G.O. Nº 4.358 Ext. de fecha 03/01/1992) establece que si el hecho punible descrito por esta Ley se comete en el extranjero, quedará sujeta a ella la persona responsable, cuando aquél haya lesionado o puesto en peligro, en Venezuela, un bien jurídico protegido en sus disposiciones.

En este caso, se requiere que el indiciado haya venido al territorio de la República y que se intente acción por el Ministerio Público. Requiérese también que el indiciado no haya sido juzgado por tribunales extranjeros, a menos que habiéndolo sido hubiere evadido la condena.

Independientemente de la responsabilidad de las personas naturales, las personas jurídicas serán sancionadas de conformidad con lo previsto en la Ley Penal de Ambiente, en los casos en que el hecho punible descrito en ésta, haya sido cometido por decisión de sus órganos, en el ámbito de la actividad propia de la entidad y con recursos sociales y siempre que se perpetre en su interés exclusivo o preferente.

Cuando lo hechos punibles fueran cometidos por los gerentes, administradores o directores de personas jurídicas, actuando a nombre o en representación de éstas, aquellos responderán de acuerdo a su participación culpable y recaerán sobre las personas jurídicas las sanciones que se especifican en la Ley Penal del Ambiente.

El artículo 16 de la Ley Penal del Ambiente, especifica que se considera de orden público la obligación de restituir, reparar el daño o indemnizar los perjuicios causados al ambiente, por quienes resulten responsables de los delitos previstos en esta Ley. A estos efectos, el tribunal practicará, aún de oficio, las diligencias conducentes a la determinación de la responsabilidad civil de quienes aparecieran como autores o partícipes en el delito

El Artículo 20 de la mencionada ley indica que de todo delito contra el ambiente, nace acción penal para el castigo del culpable. También puede nacer acción civil para el efecto de las restituciones y reparaciones a que se refiere esta Ley. La acción penal derivada de los delitos previstos en esta Ley es pública y se ejerce de oficio, por denuncia o por acusación.

Además, las disposiciones de los Códigos Penal, Civil, de Enjuiciamiento Criminal y de Procedimiento Civil, se aplicaran supletoriamente en cuanto no colidan con la Ley Penal del Ambiente.

2. ¿QUÉ TIPOS DE DAÑO ESTÁN CUBIERTOS EN SU LEY LOCAL: LA LESIÓN / PÉRDIDA DE VIDA / DAÑO A LA PROPIEDAD / DAÑO AL AMBIENTE / CUALQUIER OTRO?  

Dentro del marco jurídico de responsabilidad civil venezolano, están contemplado los daños causados a terceras personas o a sus bienes y al ambiente, derivados del ejercicio de la actividad de manejador de desechos peligrosos.

Entre los daños a terceras personas, se incluyen los daños por muerte, lesiones o afecciones a la salud; mientras que en materia ambiental, la Ley Penal del Ambiente tipifica como delitos aquellos hechos que violen las disposiciones relativas a la conservación, defensa y mejoramiento del ambiente, y establece las sanciones penales correspondientes. Así mismo, determina las medidas precautelativas, de restitución y de reparación a que haya lugar.

En términos generales, la ley penal del ambiente establece las siguientes categorías de delitos ambientales:

1. Degradación, envenenamiento, contaminación y demás acciones o actividades capaces de causar daños a las aguas

2. Deterioro, envenenamiento, contaminación y demás acciones o actividades capaces de causar daño al medio lacustre, marino y costero

3. Degradación, alternación deterioro, contaminación y demás acciones capaces de causar daños a los suelos, la topografía y el paisaje

4. Envenenamiento, contaminación y demás acciones capaces de alterar la atmósfera o el aire

5. Destrucción, contaminación y demás acciones capaces de causar años a la flora, la fauna, sus hábitats o a las áreas bajo régimen de administración especial

6. De las omisiones en el estudio y evaluación del impacto ambiental

7. De los causados por el mal manejo de los desechos tóxicos o peligrosos

3. ¿CUÁL O CUÁLES SON LOS ORGANISMOS QUE SE OCUPAN DEL TEMA DE RESPONSABILIDAD EN SU PAÍS: CORTES NACIONALES / AUTORIDADES DE APLICACIÓN QUE REGULAN SALUD Y SEGURIDAD Y/O MATERIAS MEDIOAMBIENTALES / CUALQUIER OTRO?  

· Ministerio de Justicia y Relaciones Interiores 

· Tribunal Supremo de Justicia  y su sistema de cortes y juzgados.

· Fiscalía General de la República: Fiscalía en materia ambiental

· Defensoría del Pueblo

· Ministerio del Ambiente y de los Recursos Naturales

· Ministerio de Salud y Desarrollo Social

· Ministerio de la Defensa: Guardería Ambiental

4. ¿CUÁL ES LA NATURALEZA JURÍDICA DE RESPONSABILIDAD EN SU PAÍS?  

Naturaleza jurídica de Responsabilidad Civil en Venezuela.

Es una situación de carácter patrimonial  que persigue el resarcimiento, la indemnización o compensación del daño injustamente causado, a través de la obligación o carga del agente del daño o de otra persona que por mandato legal debe, soportar en su propio patrimonio, esta reparación o compensación. 

Noción de la Responsabilidad Civil.

El problema que se plantea consiste en determinar cuándo una persona es responsable. Una persona es responsable siempre que debe reparar un daño, es decir, desde el preciso instante en que el autor del daño y la víctima son dos personas distintas, va a surgir el conflicto de la responsabilidad civil. En nuestro Derecho, el principio de esta responsabilidad se encuentra en el artículo 1.185 del Código Civil  venezolano  vigente que consagra:

"El que con intención, o por negligencia o por imprudencia ha causado un daño a otro, está obligado a repararlo” (Primer aparte).

La responsabilidad civil supone necesariamente la existencia de un perjuicio que puede ser de índole material o moral.

Para  que sea aplicable el artículo 1.185 de nuestro Código Civil, es necesaria la concurrencia de los siguientes elementos:  

1)  un daño;  

2)  el  dolo o la culpa; y 

3) el nexo de  la causalidad  entre  la culpa  o el  dolo y  el  daño  cuyo resarcimiento se pide.

En otras palabras, no puede obligarse el autor del daño al resarcimiento si falta alguno de estos requisitos.

En este orden de ideas examinaremos someramente el daño o perjuicio. Es evidente que para que se pueda hablar de indemnización debe haberse producido un daño, puesto que si se trata de reparar, debe existir algo que amerite tal reparación, y en esto se distingue precisamente la responsabilidad civil de la responsabilidad moral y de la responsabilidad penal. "La moral castiga el pecado, sin preocuparse por determinar si hay un resultado o no". El Derecho Penal llega menos lejos; para  que exista responsabilidad penal hace falta al menos que se exteriorice  el pensamiento, que haya  habido  lo que se denomina un principio de ejecución. Pero no es necesario en modo alguno, al menos como  regla general, que la ejecución realizada se termine; aún cuando el agente no pueda cumplir el acto que desea, es penalmente responsable del  mismo.

Tipos de Responsabilidad civil

1. La propiamente dicha .Responsabilidad civil  (Art. 1.185 Código Civil)

2. Responsabilidad civil contemplada en el Código Penal sin perjuicio a lo contemplado en el Código Orgánico Procesal penal. (Art. 113 al 402 C.P) 

En el Código Penal Venezolano, la responsabilidad  civil deriva  del  delito  que comprende:

1- La restitución.

2- La reparación del daño causado.

3- La indemnización  de perjuicios.

Los perjuicios pueden constituir en “daños pecuniarios o económicos”, si afecta el patrimonio; en “daños materiales físicos.

1- Responsabilidad civil contractual (Art.1.270 al 1.272 Disposiciones fundamentales, más otras que se pueden aplicar dependiendo del caso en particular.

Fundamento:  Es una concepción natural de que nadie debe causarle daño a otro injustamente y si lo causa deberá repáralo, este daño se origina por incumplimiento o de una inejecución de una conducta preexistente.

Condiciones:
1. Un incumplimiento culposo de una obligación derivada de un contrato.

2. Daños y perjuicios causados por incumplimiento.

3. Relación de causa a efecto entre el incumplimiento y el daño causado.

4. Constitución en mora.

5. Todas las de carácter concurrente.

Legislación  en Materia de responsabilidad Civil

· Código Civil  Venezolano 

· Código Penal  Venezolano 

· Código de Comercio ( Seguros)

5. ¿EXISTE ALGÚN LÍMITE DE TIEMPO EN MATERIA DE RESPONSABILIDAD?  

Hasta que el agente responsable (persona natural o jurídico) cumpla las consecuencias que se derivan del incumplimiento, por la determinación efectuada por un juez, la efectuada por la ley o efectuada por las partes. Esto va a depender del tipo de responsabilidad civil y el daño causado. 

El  límite legal  de los daños reparables por incumplimiento son inmediatos al incumplimiento, no los indirectos  o no  conectados directamente con la obligación.

6. ¿EXISTEN LÍMITES FINANCIEROS EN MATERIA DE RESPONSABILIDAD?  

Cada uno de los instrumentos específicos que regulan la responsabilidad civil en Venezuela, determinan límites financieros en función del tipo y magnitud del daño. Por ejemplo la Ley Orgánica del Ambiente, en su artículo 27, señala que la determinación de la cuantía de los daños se hará mediante dictamen de tres expertos nombrados por el Tribunal de la causa. El dictamen de los expertos tomará en cuenta el deterioro que se haya causado al ambiente, la situación económica del obligado a reparar el daño y los demás elementos que según el caso deban considerarse como indispensables.

Por su parte, la Ley Penal del Ambiente establece que a los fines de la determinación de la cuantía de los daños, el Tribunal sólo podrá nombrar como expertos a personas naturales especialistas en la materia, o a instituciones oficiales, universitarias, fundaciones u organismos no gubernamentales especializados, siempre que estas instituciones se encuentren debidamente acreditadas y legalmente constituidas.

Las partes podrán impugnar el dictamen si no cumpliese los requisitos que sobre la materia establece el Código Civil en su artículo 1.425. El Juez, si se demostrare la justeza de la impugnación, ordenará, por una sola vez, la realización de una nueva experticia.

7. ¿EXISTE ALGÚN SEGURO QUE CUBRA LOS DAÑOS CONTEMPLADO POR EL PROTOCOLO?

En Venezuela se le exige a los transportistas de sustancias, materiales y desechos peligrosos, una póliza de seguros que cubra los costos de indemnización por los posible daños causados a terceras personas o a sus bienes, así como los costos de recuperación o saneamiento ambiental. El monto de la Póliza y de los riesgos a cubrir deben ser definidos en función del tipo de sustancia, material o desecho peligrosos a transportar, su peligrosidad y el nivel de riesgo que represente.
La póliza debe cubrir los siguientes aspectos.

1. Indemnización debidas por muerte, lesiones o enfermedad de las personas.

2. Indemnización debida por daños a los bienes.

3. Los costos de reparación y recuperación del ambiente dañado.

La póliza será renovada anualmente y su monto será ajustado en función del riesgo real de las actividades a cumplir por el transportista en el año de vigencia de la póliza. El transportista y manejador debe informar al MARN inmediatamente cualquier situación donde se le haya suspendido la cobertura del seguro a más tardar 48 horas después de ocurrida la suspensión.

En caso de movimientos transfronterizos de desechos peligrosos, como parte de los recaudos para procesar la petición del movimiento, se le solicita al exportador que presente una póliza de seguro contra daños causados a terceros, bienes, así como daños ambientales. Esta póliza debe tener cobertura internacional, por lo menos en los países de tránsito. Generalmente basta con presentar la póliza de la compañía naviera contratada para realizar el movimiento transfronterizo y que cubra tales daños.

8. ¿TIENE IDENTIFICADO ALGÚN VACÍO EN SU LEGISLACIÓN EN MATERIA DE RESPONSABILIDAD QUE PODRÍA LLEVAR A CASOS DÓNDE EL DAÑO CAUSADO POR ACCIDENTES NO QUEDE CUBIERTO?  

La regulación está contenida en diversas leyes, reglamentos e instrumentos jurídicos que muchas veces se solapan. Esta multiplicidad hace necesario que se delimite con mayor precisión el ámbito, componentes y funciones de las autoridades facultadas y que se definan mecanismos jurídicos para resolver los vacíos que puedan existir en nuestra legislación 

9. ¿TIENE SU PAÍS ALGÚN ACUERDO REGIONAL O BILATERAL CON RESPECTO A RESPONSABILIDAD EN RELACIÓN CON LOS ACCIDENTES DURANTE UN MOVIMIENTO TRANSFRONTERIZO DE DESECHOS PELIGROSOS? EN ESE CASO, POR FAVOR PROPORCIONE INFORMACIÓN.? 

Venezuela no ha suscrito acuerdos regionales o bilaterales en material de responsabilidad en relación a los accidentes que puedan ocurrir durante un movimiento transfroterizo de desechos peligrosos; sin embargo existen algunos acuerdos bilaterales que pueden servir como antecedentes, tal como el Acuerdo Bilateral entre Trinidad y Tobago y Venezuela denominado "Plan de contingencia contra de derrames de hidrocarburos" suscrito en el año de 1989 y actualmente vigente.
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