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Comunicado de Prensa

Inauguración del Centro Coordinador del Convenio de Basilea de Capacitación y Transferencia de Tecnología para América Latina y el Caribe
Ginebra, Suiza- Montevideo, Uruguay 30/01/04- Un Centro Coordinador del Convenio de Basilea se inauguró hoy oficialmente en Uruguay tras las satisfactorias operaciones piloto desarrolladas desde 1995. El Centro Coordinador del Convenio de Basilea se creó bajo un Acuerdo Marco firmado entre la Secretaría del Convenio de Basilea
 y el Gobierno de la República de Uruguay. El Centro Coordinador del Convenio de Basilea coordinará los Centros Regionales del Convenio de Basilea en América Latina y el Caribe (Argentina, El Salvador, y Trinidad y Tobago) para la capacitación y transferencia de tecnología. 

El Convenio de Basilea es el acuerdo ambiental de alcance mundial sobre desechos. Cubre alrededor de 160 gobiernos nacionales y su objetivo es proteger la salud humana y el medio ambiente de los efectos adversos resultantes de la gestión inadecuada de los desechos. El Convenio de Basilea regula el movimiento de los desechos peligrosos y obliga a sus miembros a asegurar que estos desechos son gestionados y eliminados de manera ambientalmente racional. El Convenio cubre los desechos tóxicos, venenosos, explosivos, corrosivos, inflamables, ecotóxicos e infecciosos que se transportan de un país a otro. Los Gobiernos también han de minimizar las cantidades a transportar, tratar y disponer los desechos lo más cerca posible de su lugar de su generación y prevenir o minimizar la generación de desechos en su fuente.

Las funciones centrales del Centro Coordinador son las de desarrollar programas de capacitación en el área de la gestión ambientalmente racional de los desechos peligrosos y otros desechos y de trabajar en la transferencia de tecnologías ambientalmente racionales y la minimización de la generación de desechos tóxicos.

Se pondrá asimismo un énfasis especial en ejecutar los programas de alcance regional en coordinación con los centros sub-regionales y en el intercambio de información en el área de los desechos peligrosos y otros desechos entre los países Parte del Convenio de Basilea de la región y la Secretaría del Convenio de Basilea.

Además, el Centro Coordinador del Convenio de Basilea contribuirá a la promoción del ciclo de vida como aproximación a la gestión de los desechos peligrosos mediante una implementación coordinada del Convenio de Basilea, el Convenio de Estocolmo sobre los contaminantes orgánicos persistentes y el Convenio de Rótterdam sobre el consentimiento fundamentado previo aplicable a ciertos plaguicidas y productos químicos peligrosos objeto de comercio internacional.
En América Latina y el Caribe, se han hecho grandes esfuerzos en el desarrollo de proyectos en asociación con la Secretaría del Convenio de Basilea, como en el caso de las baterías ácido-plomo y los PCBs, por ejemplo. Aunque se ha progresado mucho en este campo, América Latina y el Caribe sigue haciendo frente a los altos costes de investigación y de las instalaciones de implementación en el área de la gestión ambientalmente racional de los desechos tóxicos y de minimización de desechos.

Presentes en la firma del acuerdo estaban la Sra. Sachiko Kuwabara-Yamamoto, la Secretaria Ejecutiva del Convenio de Basilea, el embajador Guillermo Valles, el Ministro interino de Asuntos Exteriores de la República de Uruguay y el Sr. Paul Irureta, Ministro de Vivienda, Ordenación Territorial y Medio Ambiente de la República de Uruguay.

“La inauguración del Centro Coordinador del Convenio de Basilea es un desarrollo crucial para la implementación del Convenio de Basilea en la región y para la promoción del desarrollo ambientalmente sostenible” dijo la Sra. Sachiko Kuwabara-Yamamoto, Secretaria Ejecutiva del Convenio de Basilea.

El Ministro de Medio Ambiente de Uruguay, el Sr. Paul Irureta, señaló que “la capacitación es esencial para la implementación del Convenio de Basilea” y añadió que “ los Centros juegan un papel importante en la implementación del Convenio y en la gestión de desechos peligrosos de manera ambientalmente racional”. Por esta razón, el Ministro Irureta considera “un honor para el Gobierno de Uruguay albergar este Centro”.

Para el embajador Guillermo Valles “la inauguración del Centro Coordinador del Convenio de Basilea es una importante oportunidad para Uruguay para contribuir al proceso importante de Basilea y es un instrumento multi-facetas para la gestión de desechos peligrosos y su transporte eficaz”.

La decisión de establecer el Centro Coordinador fue tomada en la Sexta Conferencia de las Partes a la Convención de Basilea en Diciembre 2002.
Nota a los periodistas: para información adicional, por favor contacten a Nicole Appel, Secretaría de la Convención de Basilea, al +41 22 917 82 20 o Nicole.Appel@unep.ch o visiten www.basel.int
� Convenio de Basilea sobre el Control de los Movimientos Transfronterizos de Desechos Peligrosos y su Eliminación. (www.basel.int)
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