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Press Release

Genebra/Curitiba - 27/03/07- 

O Secretariado da Convenção da Basiléia (SBC) e o Instituto das Nações Unidas para Treinamento e Pesquisa (UNITAR) estão organizando o Fórum Regional “Gestão Integrada de Resíduos Tóxicos em áreas urbanas e desenvolvimento de parcerias público-privadas”, conjuntamente com o Programa das Nações Unidas para o Meio-Ambiente (PNUMA), a prefeitura de Curitiba, o CIFAL Curitiba (Centro Internacional de Treinamento de Atores Locais de Curitiba) e a UNILIVRE (Universidade Livre do Meio Ambiente, Brasil). 
O tema principal deste Forum é o tratamento de lixos tóxicos. Serão apresentadas e discutidas experiências e idéias sobre soluções locais envolvendo os setores públicos e privados. O Fórum terá como foco o tratamento de óleos usados. O caso de Guayaquil, Equador será analisado durante o Fórum como um exemplo de tratamento de óleos usados na América Latina. Graças a uma parceria entre a prefeitura de Guayaquil e entidades privadas, o tratamento de lixos óleosos está se desenvolvendo naquela região. Outras formas de parcerias público-privadas como o tratamento de lixos eletronicos em cidades argentinas e o tratamento de lixo hospitalar em Curitiba serão igualmente discutidos. O tratamento ambiental de lixos urbanos também será discutido.
O Fórum Regional será realizado entre os dias 28 e 30 de março de 2007 no Parque Barigui, Curitiba, Brasil, 

Representantes de prefeituras e governos sul-americanos estarão presentes no evento. Empresas privadas, associações e ONGs também participarão do Fórum.
Os países participantes são: Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Equador, México, Paraguai, Perú, Uruguai e Venezuela.

As prefeituras participantes são: Guayaquil (Equador), Belo Horizonte (Brasil), Buenos Aires (Argentina), Rosario (Argentina), Bogotá (Colômbia), Cali (Colômbia), Assunção (Paraguai), Lima (Perú), Montevideo (Uruguai), Caracas (Venezuela), Cuenca (Equador), La Paz (Bolívia), Santiago (Chile), México (México), Curitiba (Brasil) e Santo André (Brasil). 

Outros participantes são: O Centro Regional de coordenação para o treinamento e a transferencia de tecnología na América Latina e Caribe, com sede no Uruguay; o Centro Regional da Convenção da Basiléia para a América do Sul, com sede na Argentina; o Centro Regional da Convenção da Basiléia para a América Central e México, com sede em El Salvador e o Centro Regional da Convenção da Basiléia para o Caribe, com sede em Trinidade Tobago.
Nota para os Editores: 

A Convenção da Basiléia para o controle de movimentos transfronteiriços de lixos perigosos é o acordo internacional mais importante em matéria de lixos toxicos e perigosos. Mais desse 160 países fazem parte desse acordo que tem por objetivo a proteção da saúde humana e do meio ambiente em relação aos efeitos adversos resultantes da produção, da gestão, dos movimentos transfronteiriços e da eliminação de lixos perigosos. A Convenção da Basiléia estã em vigor desde 1992.

A Convenção da Basiléia tem dois pontos principais; primeiramente, a regulação do controle transfronteiriço de lixos perigosos. Em segundo, a obrigação para todas as partes de assegurar a gestão e a eliminação de certas substâncias de maneira adequada ao meio-ambiente. Nesse sentido, se espera; que as partes ao acordo diminuam a quantidade de lixo transportado além de suas fronteiras, que o tratamento e a eliminação do lixo seja feita o mais perto possível do lugar de produção e que a produção de lixo seja minimizada na fonte. Um controle restrito deve ser aplicado para a produção de lixos tóxicos no seu depósito, transporte, tratamento, reutilização, reciclagem, recuperação e eliminação final.
A Convenção da Basiléia tem 14 Centros Regionais localizados na: Argentina, China, Egito, El Salvador, Indonésia, Irã, Nigéria, Russia, Senegal, Slováquia, Samoa, Africa do Sul, Trinidade Tobago e Uruguai. Supervisionados pelas partes e pelo Secretariado da Convenção, os centros desenvolvem e monitoram projetos regionais além de providenciar treinamento para a transferência de tecnologia necessária à implementação da Convenção. 
Para maiores informações, queira contactar a Sra. Nicole Dawe, Secretariado da Convenção da Basiléia, tel.: +41 22 917 82 20 ou Nicole.Dawe@unep.ch. Website: www.basel.int
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