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Comunicado de Prensa
18/02/05 18 de febrero, 2005 Emitido conjuntamente por la OMI, la OMT y el Convenio de Basilea
Las agencias adoptan un enfoque coordinado para el desguace de buques, mientras el Grupo de Trabajo Común hace progreso
Un Grupo de Trabajo Común sobre buques desguazados establecido por la Organización Marítima Internacional (OMI), la Organización Mundial del Trabajo (OMT) y las Partes para el Convenio de Basilea sobre el Control de Movimientos Transfronterizos de Desechos Peligrosos y su Eliminación, concluyó su primera reunión en las oficinas centrales de la OMI el día de ayer, en Londres.

El trabajo general, establecido por las tres Organizaciones para el Grupo, fue actuar como una plataforma para la consulta, la coordinación y cooperación en relación con sus programas y actividades de trabajo, relacionados con temas de desguace de buques. El Grupo se dirigió hacia la promoción de un enfoque coordinado hacia aspectos relevantes de buques desguazados, con el objetivo de evitar la duplicación de trabajo y la superposición de papeles, responsabilidades y capacidades entre las tres organizaciones, e identificar las necesidades futuras. 

Durante la reunión, el Grupo consideró programas de trabajo respectivos a los cuerpos pertinentes de la OMT, la OMI y las Partes del Convenio de Basilea, sobre el tema de desguace de buques y desarrollo de una lista de los temas principales que están siendo considerados por las tres Organizaciones concurrentemente. Esto incluye el posible desarrollo de requisiciones obligatorias, un sistema de reporte para buques destinados para reciclaje, el desarrollo de una “lista” de materiales potencialmente peligrosos a bordo, el tema de abandono de barcos en tierra o en puertos, la promoción de la implementación de lineamientos sobre desguace de barcos y cooperación técnica.  Para cada tema identificado, se desarrolló una lista de las actividades del programa de trabajo llevadas a cabo por cada una de las Organizaciones, y un número de recomendaciones fueron propuestas para consideración, por parte de las tres Organizaciones, de acuerdo con sus futuras deliberaciones sobre estos temas de trabajo.
Específicamente, el Grupo acordó que las tres Organizaciones deberán asegurar que el tema de “abandono de barcos en tierra o en puertos” será cubierto de manera adecuada por instrumentos legalmente obligatorios internacionalmente, considerado apropiado.
Con mira hacia la identificación de posibles espacios, traslapos, o ambigüedades, el Grupo comenzó una examinación incial completa de lineamientos relevantes de la OMI, OMT y BC sobre desguace de barcos basados en una comparación de los temas presentados en cada uno de los lineamientos en la forma de matriz, y una visión al borrador que subraye el propósito de cada uno de los lineamientos, el campo de aplicación respectivo y contenidos principales. Sin embargo, se reconoció que esto era una tarea larga y poco probable de ser completada en esta reunión inicial. El Grupo acordó que el trabajo entre sesiones y el trabajo futuro en la segunda sesión sería necesario.  

La implementación de lineamientos fue considerada como de gran importancia para la minimización de  peligros ambientales, de seguridad relacionados con el reciclaje de barcos y mejoras en la protección de la salud humana y el medio ambiente en los lugares destinados al reciclaje de barcos.
El Grupo acordó que cada Organización debería considerar la traducción de sus lineamientos a las lenguas de trabajo de los Estados con desguace de barcos, y que cada una también asegure tener una página de Internet que sea de fácil acceso para los usuarios y que contenga información sobre temas de desguace de barcos, así como un enlace a las páginas y lineamientos de las otras dos Organizaciones. También se acordó invitar a los Estados de desguace de barcos, a que den detalles de punto de contacto para las autoridades competentes, responsables de los temas relacionados con el desguace de barcos disponible públicamente, y para invitar a los Gobiernos y actores involucrados a que den información a las tres Organizaciones sobre cualquier experiencia obtenida en la implementación de los lineamientos. 

Se acordó que la implementación de los lineamientos deberá ser promovida a través de actividades técnicas de cooperación conjunta, y el Grupo acordó invitar a los Gobiernos y otros actores involucrados a que den información  a las tres Organizaciones sobre actividades de cooperación técnica y otras iniciativas relevantes que ya hayan sido lanzadas o planeadas para que estas actividades puedan ser consideradas en los programas futuros de cooperación técnica de las Organizaciones. Cada Organización deberá invitar a las otras dos a participar en los talleres o seminarios que organicen, y que una sección que ofrezca información sobre los lineamientos de las otras dos Organizaciones, sea incluida en el programa de dichas actividades. Se acordó que a las tres Organizaciones se les pedirá que consideren un programa global de cooperación técnica sobre desguace de barcos.
Al considerar el tema del establecimiento de un fondo de reciclaje de barcos, el Grupo opinó que todos los esfuerzos deberían ser enfocados en la consideración futura de la OMI, sobre la propuesta que había sido acordada en principio por MEPC 52, para el establecimiento de un Fondo Internacional de Reciclaje de Barcos para promover el manejo seguro y a favor del medio ambiente, con relación al reciclaje de barcos a través de actividades de cooperación técnica de la OMI.

Durante la reunión, se llevó a cabo una discusión general sobre los temas tales como los papeles posible de los Estados abanderados, Estados con Puerto, Estados de reciclaje, y otros Estados concernientes, en el contexto de desguace de buques, así como sobre los sistemas de informe posibles destinados para el desguace; sin embargo, se acordó que las discusiones de una previa entrega de documentos y propuestas escritas para la consideración del grupo de Trabajo Común.

El Grupo también acordó que cualquier medida reguladora propuesta, dirigida al desarrollo de una solución realista, bien balanceada y efectiva a los problemas de reciclaje de buques, y la cual, al mismo tiempo tome en consideración la necesidad de romper barcos de manera sustentable, y que se recomiende que  los países con desguace de buques entreguen cualquier información disponible acerca de las actividades de desguace a las tres Organizaciones.

Información Adicional

El Sr. Jens Henning Koefoed de Noruega fue elegido como Presidente de la primera sesión del Grupo de Trabajo Común. 

El informe complete de la primera sesión del Grupo de Trabajo Conjunto ILO/OMI/BC  será entregado en la 53a sesión del Comité de Protección Ambiental Marítima de la OMI, a la 4a sesión del Grupo de Trabajo Abierto del Convenio de Basilea y a la 29ª sesión del Cuerpo Administrativo de la OMT.

Estará disponible en línea en: www.ilo.org, www.imo.org, www.basel.int
La segunda sesión del grupo de Trabajo Común será albergada por el Convenio de Basilea en Ginebra, Suiza, ya sea en diciembre de 2005 o enero de 2006. 

Entre los temas a discutirse se encuentran: objetivos generales y establecimiento de prioridades para el Grupo de Trabajo Común con relación al desguace de buques; conceptos tales como manejo ambiental y consentimiento previo informado, enfoques prácticos que promuevan manejo de salud y seguridad ocupacional de desguace de buques; posibles papeles de los estados involucrados, tales como Estados abanderados, Estados portuarios y Estados con reciclaje, en el contexto de manejo saludable y seguro de desguace de buques; requerimientos de un sistema de informe para buques destinados al desguace; principios básicos de un mecanismo de control aplicables; limpieza previa y preparación de buques, así como su papel en las operaciones sustentables de desguace; abandono de buques en tierra o en puertos y los beneficios potenciales del plan obligatorios de reciclaje de buques.

OMT – la Organización Mundial del Trabajo – es la agencia especializada de la ONU que busca promover la justicia social y los estándares de trabajo internacionalmente reconocidos. 

Sitio Web: www.ilo.org
OMI – la Organización Mundial Marítima – es la agencia especializada de la ONU con la responsabilidad de la seguridad y salvaguarda de embarques y la prevención de la contaminación marina de barcos. 

Sitio Web: www.imo.org
El Convenio de Basilea sobre el Control de Movimientos Transfronterizos de Desechos Tóxicos y su Disposición fue adoptada en 1989. El Secretariado está administrado por el Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA). (www.basel.int)

Not a los periodistas: para mayor información, favour de contactar a Nicole Dawe, Secretaria del Convenio de Basilea al teléfono: +41 22 917 82 20 o Nicole.Dawe@unep.ch o visite la página www.basel.int o Michael Williams, Unidad de Información para Convenios del PNUMA, al teléfono: +41 22 917 82 42 o +41 79 40 91 528 (celular) o Michael.Williams@unep.ch
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