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أولاً -
مقدمة
ألف -
النطاق
1 -
توفر المبادئ التوجيهية التقنية هذه، توجيهات بشأن الإدارة السليمة بيئياً للنفايات التي تحتوي على ما ينتج عرضاً من مركبات ثنائي البنزين متعدد الكلور متعددة الديوكسينات (PCDDs) ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعدد الكلور (PCDFs)، وسداسي كلورو البنزين (HCB) ومركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور (PCBs) أو الملوثة بها، عملاً بالمقررات 4/17 و5/26 و6/23 و7/13 و8/16 الصادرة عن مؤتمر الأطراف في اتفاقية بازل بشأن التحكم في نقل النفايات الخطرة والتخلص منها عبر الحدود، ومقررات الفريق العامل المفتوح العضوية التابع لاتفاقية بازل - 1/4 و2/10، و3/8 و4/11 و5/12، والقرار 5 الصادر عن مؤتمر المفوضين المعني باتفاقية استكهولم بشأن الملوثات العضوية الثابتة، وللمقررين 6/5 و7/6 الصادرين عن لجنة التفاوض الحكومية الدولية لاتفاقية استكهولم المعنية بوضع صك دولي ملزم قانوناً لتنفيذ إجراء دولي بشأن الملوثات العضوية الثابتة المعينة، والمقرر 1/21 الصادر عن مؤتمر الأطراف في اتفاقية استكهولم.
2 -
وتغطي المبادئ التوجيهية جميع الملوثات العضوية الثابتة التي تتكون أو تطلق دون قصد من المصادر البشرية الصنع على النحو الوارد في المرفق جيم لاتفاقية استكهولم ("الإنتاج غير المقصود") أي مركبات ثنائي البنزين متعدد الكلور متعدد الديوكسينات (PCDDs)، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعدد الكلور (PCDFs)، وسداسي كلوروالبنزين (HCB)، ومركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور (PCBs).
3 -
ولا تغطي هذه المبادئ التوجيهية الملوثات العضوية الثابتة المنتجة عن غير قصد مثل مركبات ثنائية الفينيل متعددة الكلور ومبيدات الآفات (الالدرين والكلوردين والدايلدرين والاندرين وسباعي الكلور وسداسي كلورالبنزين، والميريكس أو التوكسافين)، وسداسي كلوروالبنزين باعتباره مادة كيميائية صناعية والـ دي. دي. تي، ولكنها موضوع المبادئ التوجيهية التقنية المنفصلة والفرعية التالية:

(أ)
المبادئ التوجيهية التقنية بشأن الإدارة السليمة بيئياً للنفايات المكونة من مركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور، ومركبات ثلاثي فينيل متعدد الكلور أو سداسي كلورو البنزين أو المحتوية عليها أو الملوثة بها ("المبادئ التوجيهية التقنية بشأن الملوثات العضوية الثابتة") (برنامج الأمم المتحدة للبيئة، 2006أ)؛

(ب)
المبادئ التوجيهية التقنية بشأن الإدارة السليمة بيئياً للنفايات المكونة من المبيدات الدرين وكلوردين ودايلدرين واندرين وسباعي الكلور وسداسي كلورالبنزين والميريكس أو التوكسافين)، وسداسي كلوروالبنزين باعتباره مادة كيميائية صناعية أو المحتوية عليها أو الملوثة بها ("المبادئ التوجيهية للمبيدات من الملوثات العضوية الثابتة") (برنامج الأمم المتحدة للبيئة، 2006ب)؛

(ج)
المبادئ التوجيهية التقنية بشأن الإدارة السليمة بيئياً للنفايات المكونة من المواد التالية: 1 – 1 – 1 ثلاثي كلورو (4 – كلوروفينيل (مكرر) الايثان (دي. دي. تي) أو المحتوية عليها أو الملوثة بها (برنامج الأمم المتحدة للبيئة، 2006ج).
4 -
وينبغي استعمال هذه الوثيقة بالاقتران مع الوثيقة المعنونة "مبادئ توجيهية تقنية عامة بشأن الإدارة السليمة بيئياً للنفايات المكونة من ملوثات عضوية ثابتة أو المحتوية عليها أو الملوثة بها" ("المبادئ التوجيهية التقنية العامة") (برنامج الأمم المتحدة للبيئة، 2006 د). وتوفر تلك الوثيقة مزيداً من المعلومات عن طبيعة وحدوث النفايات المكونة من مركبات ثنائي البنزين متعدد الكلور متعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين ومركبات ثنائي الفينيل متعددة الكلور المنتجة دون قصد أو المحتوية عليها أو الملوثة بها، وذلك لأغراض تحديد هويتها وإدارتها.
5 -
ويشار في هذه الوثيقة إلى المبادئ التوجيهية التقنية بشأن مركبات ثنائية الفينيل متعددة الكلور، والمبادئ التوجيهية التقنية بشأن مبيدات الآفات من الملوثات العضوية الثابتة حيثما تكون المعلومات واحدة فيما يتعلق بالملوثات العضوية الثابتة المنتجة دون قصد والمنتجة بقصد.
باء -
الوصف والإنتاج والنفايات
1 -
الوصف
(أ)
مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور
6 -
مركبات ثنائي البنزين متعدد الكلور متعدد الديوكسينات ومركبات ثنائي بنزو فيوران متعددة الكلور عبارة عن هيدروكربون عطري مهلجن ثلاثي الحلقات تتكون من حلقتين من البنزين متصلتين بذرتين من الأوكسجين عند كربون مجاور على كل حلقة من حلقتي البنزين في مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات، وبلورة أوكجسين واحدة ورابطة كربون – عند تعدد الكربون المجاور في مركبات ثنائي بنزو الفيوران متعدد الكلور. ويتضمن الشكل 1 أدناه الهيكلين الأساسيين للمركبات غير المكلورة.
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الشكل 1- هيكل مركبات ثنائي البنزين متعدد الكلور متعدد الديوكسينات (ألف) وثنائي بنزوفيوران (باء)
7 -
ويمكن أن يكون لكلتي المجموعتين من المواد الكيميائية ثماني ذرات كلورين مرتبطة عند ذرات الكربون 1 إلى 4 ومن 6 إلى 9. ويشار إلى كل مركب من المركبات الناشئة عن إحلال الكلوردين على أنه متجانس. ويميز عدد ومواقع ذرات الكلوردين حول النواة العطرية، كل متجانس نوعي. وهناك، إجمالاً، 75 متجانساً ممكناً لمركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات و135 متجانس ممكناً لمركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور. وأكثر مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور ومتعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزو فيوران متعددة الكلور تعرض للدراسة هو ثلاثي البنزين متعدد الكلور متعدد الديوكسينات.
8 -
ويعتقد أن المتجانسات التي تضم عدداً يصل إلى ثلاث ذرات كلوردين ذات أهمية لا تذكر من الناحية السمية. غير أنه يعتقد أن هناك 17 متجانساً بذرات كلوردين تم إحلالها في المواقع 2 و3 و7 و8 (أي المواقع الأحادية للحلقات العطرية) تشكل خطراً على الصحة والبيئة. فزيادة الإحلال من أربع إلى ثماني ذرات كلوردين تسفر عموماً عن نقص ملحوظ في القدرة.
9 -
ولمركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات PCDD ومركبات ثنائي بنزو فيوران متعددة الكلور PCDF قدرة شديدة الانخفاض على الذوبان في الماء، وارتفاع معاملات تفريق الأوكتانول/الماء، وانخفاض ضغط البخار، وامتزاز قوي في الحبيبات والسطوح كما أنها مقاومة للتحلل الكيميائي، والكيميائي الأحيائي في ظل الظروف البيئية. وعلى ذلك فهي ثابتة في البيئة، ويسفر ارتفاع ذوبانها للدهون واستقرارها الكامن عن تركيز متراكم، أحيائي في سلسلة الأغذية. وجرى التعرف على جميع المتجانسات تقريباً البالغ عددها 210 بهذه المركبات PCDD وPCDF في الانبعاثات من العمليات الحرارية والصناعية، ولذا فقد وجدت في شكل خلائط في المكونات البيئية مثل التربة والرواسب والهواء والنباتات والحيوانات من الفصيلة الدنيا على الرغم من أن قدرتها على الذوبان في الماء تعني استحالة رصدها تقريباً في الماء كما أنها غير قابلة للحركة إلى حد كبير في التربة.
10 -
وعندما توجد في البيئة، والأنسجة البيولوجية والمصادر الصناعية، توجد هذه المركبات PCDD وPCDF عادة في شكل خلائط مركبة، وتتباين متجانساتها تبايناً كبيراً من حيث السمية. وقد صنفت قدرة PCDD وPCDF بالمقارنة بثلاثي البنزين متعدد الكلور متعدد الديوكسينات 2 و3 و7 و8 وهو أكثر المكونات سمية في فئة الديوكسينات. وتعرف هذه التصنيفات بأنها معاملات مكافئ السمية. ويتعين على هذه المركبات لإدراجها في خطة معاملات مكافئ السمية أن ترتبط بمتلقى اريل هيدروكربون خلوي، واختيار استجابات كيميائية أحيائية وسمية بوسيط متلقى ارييل هيدروكربون، وأن تكون ثابتة وتتراكم في السلسلة الغذائية (منظمة الصحة العالمية 1998). ولتقدير القدرة السمية لخليط معين من مركبات PCDD وPCDFs، يجري ضرب تركيز كتلة كل متجانس بمعامل مكافئ السمية الخاص بها واستخدام الحاصل في الخروج بمكافئ السمية للخليط.
11 -
وقد تم أحدث استعراض لمعاملات السمية المكافئة من قبل فريق خبراء للبرنامج الدولي بشأن السلامة الكيميائية لدى منظمة الصحة العالمية عام 1998 (Van den Berg et al.,1998). وقد أسند إلى مركبات ثلاثي البنزين متعدد الكلور متعدد الديوكسينات، في إطار خطة معاملات السمية المكافئة لدى منظمة الصحة العالمية، معامل سمية مكافئ قدره 1 وكان للمركبات الأخرى PCDD وPCDFs قيم معاملات سمية مكافئة تتراوح بين 1 نزولاً إلى 0.0001. كما تتضمن خطة منظمة الصحة العالمية بشأن معاملات السمية المكافئة تلك المتجانسات الخاصة بمركبات ثنائي الفينيل متعددة الكلور التي تعتبر خواصها مشابهة للديوكسينات. وتتراوح معاملات السمية المكافئة فيها بين 0.1 نزولاً إلى 0.0001 . ووصفت خطة منظمة الصحة العالمية بشأن معاملات السمية المكافئة ثلاث خطط منفصلة: واحدة للبشر والثدييات والاثنتان الأخريان للطيور والأسماك على التوالي. وبالنسبة لتقييم المخاطر على البشر، فإن معاملات السمية المكافئة في البشر والثدييات هي التي تطبق بالطبع.
12 -
وتجدر الملاحظة أن الكثير من التشريعات الوطنية ما زال يطبق خطة معاملات السمية المكافئة الدولية الأول الذي كان قد وضعته لجنة تحديات المجتمع الحديث في منظمة معاهدة شمال الأطلسي عام 1988. ولا تتضمن هذه المعاملات سوى المتجانسات السبعة عشرة لمركبات PCDD وPCDFs مع إحلال ذرات الكوردين في المواقع 2 و3 و7 و8 ولا تتضمن ثلاثي البنزين متعدد الكلور المشابه للديوكسينات.
13 -
ويتعين بمقتضى المرفق جيم من اتفاقية استكهولم، الإبلاغ عن التركيزات وفقاً لأحدث المعايير الدولية ابتداء من خطة معاملات مكافئ السمية لدى منظمة الصحة العالمية لعام 1998.
(ب)
مركبات ثلاثي البنزين متعددة الكلور
14 -
للعلم، أنظر الجزء الفرعي I.B.I (a) للاطلاع على المبادئ التوجيهية التقنية المتعلقة بمركبات ثلاثي البنزين متعدد الكلور.

(ج)
سداسي كلورو البنزين
15 -
للعلم، أنظر الجزء الفرعي I.B.5 (a) بشأن المبادئ التوجيهية التقنية المتعلقة بمبيدات الآفات من الملوثات العضوية الثابتة.
2 -
الإنتاج دون قصد
16 -
يتعين على الأطراف، بمقتضى المادة 5 من اتفاقية استكهولم، خفض مجموع الاطلاقات من المصادر البشرية للمواد الكيميائية المدرجة في المرفق جيم (الملوثات العضوية الثابتة المنتجة دون قصد: مركبات ثلاثي البنزين متعدد الكلور متعدد الديوكسينات ومركبات ثنائي بنزو فيوران متعدد الكلور وسداسي كلورو البنزين ومركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور) وذلك بهدف مواصلة خفضها إلى أدنى حد وحيثما يكون ذلك ممكناً القضاء عليها بصورة نهائية.
(أ)
مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات (PCDDs) ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور (PCDFs)
17 -
لم تنتج مركبات PCDD وPCDF أو تستخدم عن قصد باستثناء حدوث ذلك بكميات ضئيلة لأغراض التحليل والبحوث.
18 -
وينظر إلى مركبات PCDD وPCDF على أنها ملوثات نزرة في عدد من المنتجات الكيميائية. وقد تتكون أيضاً كمواد فرعية دون قصد في بعض العمليات الصناعية والمتعلقة بالاحتراق وذلك بالدرجة الأولى في درجات حرارة تتراوح بين 250 و450 درجة مئوية. وعلى ذلك فإنها قد تتكون باعتبارها منتجات نفايات دون قصد أو رغبة أثناء بعض العمليات التي يتم فيها تسخين مواد كربونية في وجود مواد مكلورة عضوية أو غير عضوية (بما في ذلك كلوريد الصوديوم) أي الملح الشائع، بالإضافة إلى الأوكسجين أو المركبات المحتوية على الأوكسجين. وتشمل هذه العمليات صناعة المواد الكيميائية بما في ذلك الكلوروفينول ومبيدات الأعشاب مثل حمض 2 – 4 – 5 ثلاثي كلورو فينوكس الخل (2 – 4- 5 T) وحمض 2، 4 ثنائي كلورو فينوكس الخل (2، 4 D) وفي عمليات الاحتراق تحت ظروف حرارة معينة وعمر المادة والرطوبة، ووجود مادة مساعدة وغير ذلك.
19 -
ويمكن أن تدخل مركبات PCDD وPCDF إلى البيئة من مصادر أخرى من بينها الأخشاب المنزلية وحرق النفايات وحرائق الغابات وانبعاثات الوسائط وتدخين التبغ.
(ب)
مركبات ثنائي الفينيل متعددة الكلور (PCBs)
20 -
وقد تنبعث مركبات ثنائي الفينيل متعددة الكلور أيضاً من مصادر ذات صلة بالاحتراق حيث يوجد تحلل حراري غير كامل للنفايات الناشئة عن عمليات حرق القمامة بطريقة غير ملائمة أو من عمليات الحرق في درجات حرارة غير ملائمة وخاصة حرق النفايات في الهواء الطلق أو أنواع حرق النفايات المفتوحة الأخرى أي في ظل نفس الظروف التي تؤدي إلى توليد انبعاثات PCDD وPCDF.
(ج)
سداسي كلوروالبنزين (HCB)
21 -
ينتج سداسي كلوروالبنزين (HCB) دون قصد بوصفه منتجاً فرعياً لصناعة فوق كلورو الايثيلين (والمعروف أيضاً باسم رباعي كلورو الايثيلين أو فوق كلورو الايثيلين) ورباعي كلوريد الكربون وإلى حد ما ثلاثي كلورو الايثيلين. ولمزيد من المعلومات، أنظر الجزء الفرعي (ب) I.B.6  من المبادئ التوجيهية التقنية بشأن مبيدات الآفات من الملوثات العضوية الثابتة.
22 -
وقد ينبعث سداسي كلورو البنزين أيضاً من المصادر وثيقة الصلة بالاحتراق غير الملائم حيث يوجد تحلل حراري غير كامل للنفايات نتيجة للتشغيل غير الملائم للمحارق أو من الاحتراق في درجات حرارة غير كافية وخاصة حرق النفايات في الهواء الطلق أي تحت نفس الظروف التي يمكن أن تؤدي إلى توليد PCDD وPCDF.
3 -
النفايات
23 -
توجد المخلفات المحتوية على أو الملوثة بمركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعددة الكلور في عدد من الأشكال الطبيعية التي من بينها:

(أ)
المواد الصلبة:
‘1‘
التربة والرواسب الملوثة (مواقع ملوثة نتيجة لاستخدام بعض المبيدات (للاطلاع أنظر مجموعة الأدوات الموحدة لبرنامج الأمم المتحدة للبيئة بشأن تحديد اطلاقات الديوكسينات والفيورانات وتقييمها كمياً (برنامج الأمم المتحدة للبيئة 2005) والأخشاب المعالجة والحرق في الهواء الطلق والصناعات الكيميائية)؛
‘2‘
الصخور ومنتجات المناجم الملوثة (صخور الأديم المستخرجة والحصى والرمال والطفل المطفي وخبث المعادن)؛
‘3‘
الوحل الملوث (الذي يحتوي على مواد كيميائية منتجة صناعياً والمواد الصلبة والسوائل)؛
‘4‘
النفايات الصلبة الملوثة (الورق والمنتجات المعدنية والبلاستيك وزعب أغطية السيارات والمواد المطلية ومخلفات التدمير وما إلى ذلك؛
‘5‘
مخلفات نظام مراقبة رماد القاع وتلوث الهواء مثل الأوحال والرماد المتطاير من العمليات مرتفعة درجة الحرارة (أفران الحرق ومحطات الطاقة، وقمائن الأسمنت والصناعات المعدنية الثانوية؛
‘6‘
المعدات المفرغة التي تحتوي على مخلفات سائلة (المعدات الكهربية والهيدرولوجية أو محولات الحرارة وآلات الاحتراق الداخلي ومعدات استخدام المبيدات)؛

‘7‘
الأوعية المفرغة (براميل الزيت والبراميل البلاستيكية وزجاجات المبيدات ومستودعات التخزين)؛
‘8‘
الأخشاب الملوثة (الملوثة بثنائي الفينيل متعدد الكلور والمشبعة بالمبيدات)؛
‘9‘
النفايات الجلدية؛

(2) السوائل:

‘10‘
الزيوت الملوثة (المتضمنة في أو المفرغة من آلات الاحتراق الداخلي والمبيدات الكهربية والهيدرولوجية أو معدات تحويل الحرارة)؛
‘11‘
بعض مستحضرات المبيدات (مبيدات الأعشاب والمواد الحافظة للأخشاب)؛

‘12‘
النفايات السائلة العضوية المخلوطة (مواد الطلاء والصباغة والزيوت والمذيبات)؛

‘13‘
مياه العمليات الملوثة (المخلفات الصناعية والمياه من جهاز غسيل معدات مراقبة التلوث والستائر ومياه الطفايات ومياه الصرف الصحي)؛ و
‘14‘
المياه المرشحة من مدافن القمامة.
24 -
وعلاوة على ذلك، يتضمن الجزءان الثاني والثالث من المرفق جيم في اتفاقية استكهولم فئات مصادر تنطوي على احتمال أن تتضمن نفايات تحتوي على أو ملوثة بمركبات ثنائي البنزين متعدد الكلور متعدد الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين أو مركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور. أنظر الجزء باء من الفصل الثاني أدناه.
ثانياً -
الأحكام ذات الصلة في اتفاقيتي بازل واستكهولم
ألف -
اتفاقية بازل
25 -
تعرف المادة 1 ("نطاق الاتفاقية") أنواع النفايات التي تخضع لاتفاقية بازل. وتحدد الفقرة الفرعية 1 (أ) من تلك المادة عملية من خطوتين لتحديد ما إذا كانت "النفايات" "نفايات خطرة" تخضع للاتفاقية: فأولاً ينبغي أن تنتمي النفايات لأية فئة من الفئات الواردة في المرفق الأول بالاتفاقية ("فئات النفايات الخاضعة للرقابة"). وثانياً ينبغي أن يكون للنفايات خاصية واحدة على الأقل من الخواص المدرجة في المرفق الثالث بالاتفاقية ("قائمة الخواص الخطرة").
26 -
ويتضمن المرفق الأول بعض النفايات التي قد تحتوي على أو تكون ملوثة بمركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين أو مركبات ثنائي الفينيل متعددة الكلور المنتجة عن غير قصد وتشمل:
Y5
النفايات المتخلفة من صنع المواد الكيميائية الواقية للأخشاب وتجهيزها واستخدامها

Y6
النفايات المتخلقة عن إنتاج المذيبات العضوية وتجهيزها واستخدامها
Y8
النفايات من الزيوت المعدنية غير الصالحة للاستعمال المستهدف منها أصلاً
Y9
النفايات من الزيوت/المياه، ومزائج الهيدروكربونات/المياه، والمستحلبات
Y10
النفايات من المواد والمركبات المحتوية على ثنائيات الفينيل ذات الروابط الكلورية المتعددة (PCBs) و/أو ثلاثيات الفينيل ذات الروابط الكلورية المتعددة (PCTs) و/أو ثنائيات الفينيل ذات الروابط البرومية المتعددة (PBBs)
Y18
الرواسب الناجمة عن عمليات التخلص من النفايات الصناعية
Y39
الفينول، مركبات الفينول بما في ذلك الكلورفينول
Y41
المذيبات العضوية المهلجنة
Y42
المذيبات العضوية فيما عدا المذيبات المهلجنة

Y43
أي مادة مماثلة للفوران ثنائي البنزين ذي الروابط الكلورية المتعددة
Y44
أي مادة مماثلة للديوكسين – فو – ثنائي البنزين ذي الروابط الكلورية المتعددة
Y45
مركبات أرجانوهلوجينية غير المواد المشار إليها في هذا الملحق (مثل Y39، Y41، Y42، Y43، Y44)
27 -
ومن المفترض أن النفايات الواردة في الملحق الأول تتضمن إحدى الخواص الخطرة الواردة في الملحق الثالث مثل H11 "المواد التكسينية (ذات الآثار المتأخرة أو المزمنة)"، وH12 "المواد السامة للبيئة"، وH6.1 "المواد السامة ذات الآثار الحادة" إلا إذا أمكن من خلال "الاختبارات الوطنية" إثبات أنها لا تتضمن هذه الخواص. وقد تكون الاختبارات الوطنية مفيدة بالنسبة لبعض الخواص الخطرة المعينة المدرجة في الملحق الثالث حتى يحين الوقت الذي يتم فيه تعريف الخواص الخطرة بصورة كاملة. ويجري حالياً إعداد أوراق توجيه لكل خاصية من الخواص الخطرة الواردة في الملحق الثالث بموجب اتفاقية بازل.
28 -
وتصف القائمة ألف في الملحق الثامن النفايات بأنها "خطرة طبقاً للفقرة 1 (أ) من المادة 1 من هذه الاتفاقية. وتسميتها في هذا الملحق لا يحول دون استخدام الملحق الثالث لتبيان عدم خطورة إحدى النفايات" (الملحق الأول الفقرة (ب)). وتتضمن القائمة باء من الملحق التاسع النفايات التي لن تكون النفايات التي تغطيها المادة 1 الفقرة 1 (أ) من هذه الاتفاقية ما لم تحتو على مواد مدرجة في الملحق الأول إلى الحد الذي تظهر معه خواصاً من تلك الواردة في الملحق الثالث". وتسري فئات النفايات التالية الواردة في الملحق الثامن على مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين أو مركبات ثنائي الفينيل متعددة الكلور المنتجة عن غير قصد:
A1180
النفايات الناجمة عن عمليات التجميع الكهربائية والإلكترونية أو الخردة(
)المحتوية على عناصر من المراكم والبطاريات الأخرى المدرجة في القائمة ألف، والمفاتيح ذات الموصلات الزئبقية، وزجاج الأنابيب المركبة عن طريق أشعة الكاثود وغيره من أنواع الزجاج المنشط ومكثفات ثنائي الفينيل متعدد الكلورة؛ أو الملوثة بالعناصر المدرجة في الملحق الأول (مثل الكادميوم، الزئبق، الرصاص، وثنائي الفينيل متعدد الكلورة) بالقدر الذي يجعلها تكتسب أي خاصية من الخصائص الواردة في الملحق الثالث (لاحظ البند المدخل ذي الصلة في القائمة باء B1110)(
)
A3180
النفايات، والمواد والمنتجات المحتوية على، أو التي تتألف من، أو الملوثة بثنائي الفينول متعدد الكلورة أو مركبات التيرفينول متعددة الفلورة أو النفثالين متعدد الكلورة أو ثنائي الفينيل متعدد البرومة أو أي مركبات متعددة البرومة نظيرة لهذه المركبات بمستوى يبلغ 50 ملغم/كلغم أو أكثر. (
)
A4110
النفايات المحتوية على أو المركبة من، أو الملوثة بأي مما يلي:
· أي مركبات متجانسة لمادة ثنائي البنزوفيوران متعددة الكلورة؛
· أي مركبات متجانسة لمادة ثنائي بنزو ديوكسين متعددة الكلورة.
29 -
وتتضمن القائمة ألف من الملحق الثامن عدداً من النفايات أو فئات النفايات التي تنطوي على إمكانية أن تحتوي على أو تكون ملوثة بمركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات ومركبات ثنائي البنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين أو مركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور المنتجة عن غير قصد وتشمل:
A1090
الرماد الناشئ عن ترميد أسلاك النحاس العازلة

A1100
الغبار والمخلفات الناجمة عن أجهزة تنقية الغبار في مصاهر النحاس
A2040
نفايات الجبس الناجمة عن عمليات الصناعة الكيميائية، في حالة احتوائها على العناصر المدرجة في المرفق الأول بالقدر الذي يجعلها تظهر الخصائص الخطرة المحددة في المرفق الثالث (لاحظ البند المدخل ذا الصلة في القائمة باء B2080)(4)
A2060
الرماد المتطاير من محطات توليد الطاقة عن طريق حرق الفحم، والمحتوى على المواد المدرجة في الملحق الأول بتركيزات تكفي لإظهار الخصائص الواردة في الملحق الثالث (لاحظ البند المدخل ذا الصلة في القائمة باء B2050)(5) - ولكن يسمح به في صنع الأسمنت والطوب
A3020
نفايات الزيوت المعدنية التي لا تتناسب مع استعمالها الأصلي المقصود
A3040
نفايات الموانع الحرارية (الناقلة للحرارة)
A3070
نفايات الفينول ومركباته بما في ذلك مركبات الفينول الكلورية في شكل سوائل أو حمأة
A3120
الوبر – الاحتكاك الخفيف نتيجة للتمزيق الطولي
A3150
نفايات المذيبات العضوية المهلجنة
A3160
نفايات المخلفات المتبقية عن عمليات التقطير غير المائية المهلجنة وغير المهلجنة الناتجة عن عمليات استعادة المذيبات العضوية
A4040
النفايات الناتجة عن تصنيع وتركيب واستخدام المواد الكيميائية المحافظة للأخشاب(6)
A4100
النفايات الناتجة عن أجهزة مكافحة التلوث الصناعي لتنظيف الغازات المنبعثة من المصانع باستثناء النفايات المحددة في القائمة باء
A4150
نفايات المواد الكيميائية الناتجة عن أنشطة البحث والتطوير أو التدريس غير المحددة و/أو الجديدة والتي لا تعرف آثارها على صحة الإنسان و/أو البيئة
A4160
الكربون المنشط المستعمل غير المدرج في القائمة باء (لاحظ البند المدخل ذا الصلة في القائمة باء B2060).(7)
30 -
لمزيد من المعلومات، أنظر الجزء ثانياً ألف من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.

باء -
اتفاقية استكهولم
31 -
تنص المادة 5 من الاتفاقية فيما يتعلق بالملوثات العضوية الثابتة التي تنتج عن غير قصد نتيجة لأنشطة بشرية تحت عنوان "تدابير لخفض الإطلاق من الإنتاج غير المقصود أو القضاء عليه" على أن يتخذ كل طرف "تدابير لخفض مجموع الإطلاق الناشئ عن مصادر ضعيفة لكل من المواد الكيميائية المدرجة في المرفق جيم بهدف مواصلة خفض إلى أدنى حد وحيثما يكون ذلك ممكناً القضاء عليه بصورة نهائية". ويدرج في الجزء الأول من المرفق جيم "الإنتاج غير المقصود" مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين ومركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور.
32 -
ويتضمن الجزء الثاني من المرفق جيم فئات المصادر الصناعية التالية التي تنطوي على إمكانيات احتواء مستويات مرتفعة نسبياً من مستحضرات وإطلاقات مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور وسداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعددة الكلور:
(أ)
أجهزة ترميد النفايات، بما في ذلك ترميد النفايات البلدية إلى الخطرة أو النفايات الطبية أو حمأة المجاري في مكان واحد؛

(ب)
أفران الأسمنت التي تحرق نفايات خطرة؛

(ج)
إنتاج لب الورق باستخدام عنصر الكلور أو المواد الكيميائية المولدة لعنصر الكلور للتبييض؛

(د)
العمليات الحرارية التالية في الصناعات المعدنية:

‘1‘
الإنتاج الثانوي للنحاس؛

‘2‘
مصانع الملبدات في صناعات الحديد والصلب؛

‘3‘
الإنتاج الثانوي للألمونيوم؛

‘4‘
الإنتاج الثانوي للزنك.

33 -
ويتضمن الجزء الثالث من المرفق جيم فئات المصادر التي تكونت منها مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور ومتعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور أو أطلقت بما في ذلك:
(أ)
حرق النفايات في العراء، بما فيها حرق مواقع دفن النفايات؛

(ب)
عمليات حرارية في الصناعات المعدنية لم تذكر في الجزء الثاني؛

(ج)
مصادر الاحتراق في المناطق السكنية؛

(د)
احتراق الوقود الأحفوري في غلايات المرافق والمنشآت الصناعية؛

(ﻫ)
منشآت حرق الخشب وأنواع وقود الكتلة الأحيائية الأخرى؛

(و)
عمليات معينة لإنتاج المواد الكيميائية تنطلق منها بصورة غير مقصودة ملوثات عضوية ثابتة تكونت بصورة غير مقصودة، وبخاصة إنتاج كلور الفينيل والكلورانيل؛

(ز)
محارق الجثث؛

(ح)
المركبات الآلية، ولا سيما التي تحرق الغازولين المحتوي على الرصاص؛

(ط)
تدمير جيف الحيوانات؛

(ي)
صبغ المنسوجات الجلود (بالكلورانيل) وصقلها (بانتزاع القلوية)؛

(ك)
معامل تقطيع المركبات بعد نهاية عمرها؛

(ل)
حرق الكابلات النحاسية بدون لهب؛

(م)
مصافي نفايات الزيوت.

34 -
ويوفر الجزء الخامس من المرفق جيم توجيهاً للأطراف بشأن أفضل التقنيات المتاحة وأفضل الممارسات البيئية لمنع أو الحد من إطلاقات الملوثات العضوية الثابتة التي تنتج عن غير قصد.
35 -
لمزيد من المعلومات، أنظر الجزء ثانياً باء من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
ثالثاً -
الأحكام المتضمنة في اتفاقية استكهولم والتي ستعالج بصورة تعاونية مع اتفاقية بازل
ألف -
المحتوى المنخفض من الملوثات العضوية الثابتة
36 -
تسري التعاريف المؤقتة التالية للمحتوى من الملوثات العضوية الثابتة:
· بالنسبة لمركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور: 50 مغ/كغ(8)
· بالنسبة لمركبات ثنائي البنزين متعدد الكلور متعددة الديوكسينات/مركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور: 15 ميكروغرام/كغ من مكافئ السمية(9)
· بالنسبة لسداسي كلورو البنزين: 50 مغ/كغ(10)
ولمزيد من المعلومات، أنظر الجزء ثالثاً ألف من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
باء -
مستويات التدمير أو التحويل النهائي
37 -
للحصول على المعلومات أنظر الجزء ثالثاً باء من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
جيم -
الطرق التي تشكل التخلص السليم بيئياً
38 -
للحصول على المعلومات، أنظر الجزء جيم من الفصل الرابع أدناه والجزء رابعاً زاي من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
رابعاً -
توجيه بشأن الإدارة السليمة بيئياً
ألف -
اعتبارات عامة: اتفاقية بازل، اتفاقية استكهولم، ومنظمة التعاون والتنمية في الميدان الاقتصادي
1 -
اتفاقية بازل

39 -
تتمثل إحدى الوسائل الرئيسية لتعزيز الإدارة السليمة بيئياً في إعداد ونشر المبادئ التوجيهية التقنية مثل هذه الوثيقة والمبادئ التوجيهية التقنية العامة، ولمزيد من المعلومات، أنظر الجزء الفرعي رابعاً ألف (1) من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.

40 -
ويتعين على الأطراف التي تعتزم وضع أو استعراض برنامج وطني للإدارة السليمة بيئياً أن تطلع، ضمن جملة أمور، على وثيقة اتفاقية بازل المعنونة "خطة وطنية للإدارة السليمة بيئياً لمركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور والمعدات الملوثة بهذه المركبات: كتيب دليل تدريبي (برنامج الأمم المتحدة للبيئة 2003أ).
2 -
اتفاقية استكهولم
41 -
لم يّعرف مصطلح "الإدارة السلمية بيئياً" في اتفاقية استكهولم، غير أن الطرق السليمة بيئياً للتخلص من النفايات التي تحتوي على أو الملوثة بمركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزو فيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعددة الكلور يحددها مؤتمر الأطراف بالتعاون مع الأجهزة المعنية في اتفاقية بازل.

42 -
ويتعين على الأطراف الاطلاع على توجيه مؤقت بشأن وضع خطة تنفيذ وطنية لاتفاقية استكهولم (برنامج الأمم المتحدة للبيئة 2003ب).
3 -
منظمة التعاون والتنمية في الميدان الاقتصادي
43 -
للحصول على معلومات بشأن منظمة التعاون والتنمية في الميدان الاقتصادي والإدارة السليمة بيئياً، أنظر الجزء الفرعي رابعاً - ألف -3 من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.

باء -
إطار تشريعي وتنظيمي

44 -
يتعين على الأطراف في اتفاقيتي بازل واستكهولم فحص الضوابط والمعايير والإجراءات الوطنية لضمان أن تتوافق مع الاتفاقيتين والتزاماتها بموجبها بما في ذلك تلك المتعلقة بالإدارة السلمية بيئياً للنفايات التي تحتوي على أو الملوثة بمركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعددة الكلور.

45 -
ويمكن أن تتضمن عناصر الإطار التنظيمي الذي يسري على مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعددة الكلور ما يلي:

(أ)
تشريع لحماية البيئة ينشئ نظاماً للتنظيم ويحدد حدود الإطلاقات ويفرض معايير الجودة البيئية)؛

(ب)
اشتراطات نقل المواد والنفايات الخطرة؛

(ج)
مواصفات العبوات والمعدات وحاويات المواد السائلة ومواقع التخزين؛

(د)
مواصفات طرق التحليل والمعايير المقبولة؛

(ﻫ)
شرط عام للإبلاغ العام واستعراض اللوائح والسياسات الحكومية المقترحة، وشهادات الموافقة والتراخيص، ومعلومات الجرد وبيانات الاطلاقات/الانبعاثات الوطنية؛

(و)
اشتراطات تحديد ومعالجة المواقع الملوثة؛

(ز)
اشتراطات حماية صحة وسلامة العمال؛
(ح)
الضوابط التشريعية المحتملة الأخرى فيما يتعلق بمنع النفايات والتقليل إلى أدنى حد منها وإجراء الجرد والاستجابة لحالات الطوارئ)؛
(ط)
اشتراطات أفضل التقنيات المتاحة وأفضل الممارسات البيئية التي تستخدم في تكنولوجيات تدمير المحتوى من الملوثات العضوية الثابتة في النفايات الخطرة ومرافق ومدافن إدارة النفايات واللوائح التي تفرض قيوداً على الحرق في الهواء الطلق لمحتوى الملوثات العضوية الثابتة من النفايات المنزلية، واللوائح الخاصة بالتخلص من الرماد (بما في ذلك التخلص من الرماد المنبعث من حرق النفايات الزراعية)؛
(ي)
تقييم التأثيرات البيئية للمرافق الجديدة التي قد تكون حدود الانبعاثات من مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزو فيوران متعددة الكلور مسألة ضرورية.
46 -
لمزيد من المعلومات، أنظر الجزء رابعاً باء من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
جيم -
منع النفايات وخفضها إلى أدنى حد ممكن
47 -
تدعو كل من اتفاقية بازل واتفاقية استكهولم إلى منع النفايات وخفضها إلى أدنى حد ممكن. وقد درس فريق خبراء اتفاقية استكهولم المعني بأفضل التقنيات المتاحة وأفضل الممارسات البيئية مسالة منع النفايات وخفضها إلى أدنى حد ممكن. وفي هذا الصدد، أنظر أيضاً مشروع المبادئ التوجيهية بشأن أفضل التقنيات المتاحة والتوجيه المؤقت بشأن أفضل الممارسات البيئية ذات الصلة بالمادة 5 والمرفق جيم في اتفاقية استكهولم بشأن الملوثات العضوية الثابتة (برنامج الأمم المتحدة للبيئة، 2006). ومن المتوقع أن يعتمد مؤتمر الأطراف في اتفاقية استكهولم النص النهائي للمبادئ التوجيهية في نيسان/أبريل – أيار/مايو 2007.
48 -
ومن المحتمل أن تؤدي الجهود الرامية إلى الحد من تكوين وإطلاق مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور إلى الحد من تكوين وإطلاق سداسي كلورو البنزين ومركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور التي تنتج عن غير قصد بنفس العمليات.
49 -
إن خلط النفايات ذات المحتوى من الملوثات العضوية الثابتة التي تزيد عن المحتوى المنخفض من هذه الملوثات بمادة أخرى وذلك فقط لإنتاج خليط بمحتوى من الملوثات العضوية الثابتة يقل عن المحتوى المنخفض المحدد ليس بالأمر السليم من الناحية البيئية. ومع ذلك، فإن خلط المواد قبل معالجة النفايات قد يكون ضرورياً لتحقيق المستوى الأمثل لكفاءة المعالجة.
50 -
لمزيد من المعلومات، أنظر الفقرة 6 الجزء رابعاً جيم من المبادئ التوجيهية التقنية العامة، ومجموعة الأدوات الموحدة لتعريف إطلاقات الديوكسينات والفيوران وتقييمها كمياً ("مجموعة الأدوات الموحدة") (برنامج الأمم المتحدة للبيئة، 2005) ومشروع المبادئ التوجيهية لاتفاقية استكهولم بشأن أفضل التقنيات المتاحة وأفضل الممارسات البيئية المشار إليها في الفقرة 47 أعلاه.
دال -
التعريف وعمليات الجرد
1 -
التعريف
51 -
قد توجد مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور مرتبطة بالصناعات والمعدات والمواقع التالية (أنظر أيضاً الجزء الثاني والجزء الثالث من المرفق جيم من اتفاقية استكهولم):
(أ)
ترميد النفايات؛

(ب)
قمائن الأسمنت ؛

(ج)
إنتاج اللب والورق
(د)
الصناعات المعدنية؛

(ﻫ)
المرافق العاملة بالوقود الأحفوري والغلايات الصناعية؛
(و)
إنتاج واستخدام بعض المبيدات؛

(ز)
تكسير المركبات واستعادتها؛
(ح)
المعدات المفرغة بمخلفات سائلة (المعدات الكهربائية والهيدرولوجية ومحولات الحرارة وآلات الاحتراق الداخلي ومعدات استخدام المبيدات، وأدوات تقطيع السيارات وغيرها من السلع الاستهلاكية في نهاية عمرها التشغيلي؛
(ط)
العبوات المفرغة بمخلفات سائلة (براميل الزيت، والبراميل البلاستيكية وزجاجات المبيدات ومستودعات التخزين)؛
(ي)
الأشياء المطلية بما في ذلك الأخشاب والخرسانة والخزانات؛
(ك)
النفايات المختلطة بسوائل عضوية (مواد الطلاء والصباغة والزيوت والمذيبات)؛
(ل)
الأخشاب المعالجة أو الملوثة (الملوثة بمركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور والمتشبعة بالمبيدات)؛
(م)
التربة والرواسب والصخور ومواد المناجم الملوثة؛

(ن)
النفايات الصلبة الملوثة بما في ذلك نفايات التدمير؛

(س)
الأوحال الملوثة.


(ع)
الزيوت الملوثة (المتضمنة في آلات الاحتراق الداخلي أو المصروفة منها والمعدات الكهربية والهيدرولوجية ومحولات الحرارة)؛

(ف)
مياه عمليات ملوثة (النفايات الصناعية والمياه من جهاز غسيل نظام مراقب التلوث والستائر ومياه الطفايات والصرف الصحي)؛

(ص)
الحرق في الهواء الطلق وغير ذلك من أنواع حرق المخلفات الزراعية في الهواء الطلق مثل مخلفات المحاصيل وجزامات وتفل المحاصيل؛

(ق)
مياه الرشح من مدافن القمامة.
52 -
وتجدر الملاحظة بأنه حتى الفنيين المحنكين قد لا يستطيعون تحديد طبيعة إحدى المخلفات أو المواد أو الأوعية أو قطعة معدات من مظهرها أو ما عليها من علامات. ومع ذلك فإن المعلومات عن الإنتاج والاستخدام وأنواع النفايات الواردة في الجزء باء من الفصل الأول في هذه الوثيقة قد تكون مفيدة في التعرف على مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور ومتعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور وسداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور.
53 -
لمزيد من المعلومات، أنظر الجزء الفرعي رابعاً دال 1 من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
2 -
عمليات الجرد
54 -
يستحيل إجراء تجميع كامل لجميع النفايات التي تحتوي على أو الملوثة بمركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور ومتعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور وذلك بالدرجة الأولى للطابع المتفرق لانبعاثات هذه المواد الكيميائية.
55 -
لمزيد من المعلومات، أنظر الجزء الفرعي رابعاً دال 2 من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
هاء -
أخذ العينات والتحليل والرصد
56 -
للحصول على معلومات عامة، أنظر الجزء رابعاً هاء من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
1 -
أخذ العينات
57 -
للحصول على معلومات عن أخذ العينات، أنظر الجزء الفرعي رابعاً هاء 1 من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
58 -
تشمل أنواع المصفوفات التي يتم أخذ عيناتها عادة لتحليل مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور ومتعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور المنتجة عن غير قصد:

(أ)
الغازات المتراكمة من عمليات الحرارة المرتفعة أو الغازات المنبعثة من عمليات المعالجة الأخرى؛

(ب)
المواد الكيميائية ومبيدات الآفات التي تحتوي على كلوردين وخاصة الكلوروفينول ومشتقاته وسائر العطريات المكلورة؛


(ج)
السلع الاستهلاكية المعروف أنها ملوثة بمركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور ومتعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور مثل الورق المصقول كيميائياً والمنسوجات والجلود وغير ذلك.
2 -
التحليل
59 -
للحصول على معلومات عن التحليل، أنظر الجزء الفرعي رابعاً هاء 2 من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
60 -
يختلف تحليل مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور ومتعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور فضلاً عن سداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور باعتبارها من الملوثات العضوية الثابتة المنتجة عن غير قصد عن تحليل هذه الملوثات التي تنتج عن قصد من حيث أن التركيزات التي سيتم تحديدها تقل عادة بدرجة كبيرة من الحجم من الملوثات العضوية الثابتة الأخرى. ويتطلب ذلك خبرة ومعدات خاصة مثل أن أجهزة الرصد الانتقالي للعناصر فقط هي المقبولة لإجراء التقييم الكمي لبعض المصفوفات مثل الانبعاثات المتراكمة والعينات البيولوجية (البشرية فضلاً عن الأغذية والخضر) أجهزة الرصد الطيفي عالية الإستبانة للعناصر للرصد حتى يمكن التوصل إلى نتائج مقبولة باستخدام الطرق المعترف بها دولياً.
3 -
الرصد
61 -
ينبغي تنفيذ برامج الرصد في المرافق التي تدير النفايات التي تحتوي على أو الملوثة مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور ومتعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور وسداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور. ولمزيد من المعلومات، أنظر القسم الفرعي رابعاً هاء 3 من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
واو -
المناولة والجمع والتعبئة وبطاقات التعريف والنقل والتخزين
62 -
للحصول على معلومات عامة عن المناولة والجمع والتعبئة وبطاقات التعريف والنقل والتخزين، أنظر الجزء واو من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
1 -
المناولة
63 -
للحصول على معلومات، أنظر الجزء الفرعي رابعاً واو -1 من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
2 -
الجمع
64 -
قد لا يمكن تحديد جزء كبير من مجموع الجرد الوطني للنفايات المحتوية على أو الملوثة بمركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور، ومتعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور بصورة كافية.
65 -
وقد تشكل التكاليف عائقاً أمام ذلك، ولذا يتعين على الحكومات الوطنية والإقليمية وعلى مستوى المحليات أن تدرس وضع مخططات لجمع وإزالة هذه النفايات في بعض الأوضاع (أنظر الفصل الرابع الجزء الأول والجزء الفرعي 1 أدناه بشأن أوضاع ارتفاع المخاطر.
66 -
ويتعين أن تضمن عمليات جمع ومستودعات جمع النفايات المحتوية على أو الملوثة بمركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعددة الكلور.
67 -
من الضروري ألا تصبح مستودعات الجمع مدافن تخزين طويل الأجل للنفايات التي تحتوي على أو الملوثة بمركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين ومركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور.
68 -
لمزيد من المعلومات، أنظر الجزء الفرعي رابعاً واو – 2 من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
3 -
التعبئة
69 -
ينبغي تعبئة النفايات المحتوية على أو الملوثة بمركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور بصورة سليمة قبل تخزينها أو نقلها:

(أ)
ينبغي وضع النفايات السائلة في براميل من الصلب مزدوجة السدادات أو أوعية معتمدة أخرى؛

(ب)
تحدد اللوائح التي تنظم النقل عادة الأوعية من نوعية معينة (مثل الأوعية المكسوة بصلب مقاس 16 من الداخل مع مادة لاصقة). وعلى ذلك يتعين أن تستوفي الأوعية المستخدمة في التخزين شروط النقل بالنظر إلى أنه قد يتم نقلها في المستقبل؛
(ج)
يمكن تخزين المعدات الكبيرة المفرغة على حالتها أو وضعها داخل حاويات كبيرة (براميل ضخمة) أو غلاف بلاستيكي ثقيل في حالة الخوف من التسرب؛
(د)
ينبغي وضع القطع الصغيرة من المعدات، سواء كانت المفرغة أم لا، في براميل بمواد امتصاص. ويمكن وضع العديد من قطع المعدات الصغيرة في نفس البرميل ما دامت تحتوي على كمية كافية من مواد الامتصاص. ويمكن شراء مواد امتصاص سائبة من موردي مواد السلامة كما يمكن استخدام نشارة الخشب أو الطحالب أو المخلفات النباتية؛
(ﻫ)
ويمكن وضع البراميل والمعدات على منصة نقالة لنقلها بواسطة الرافعات ولتخزينها. وينبغي ربط البراميل والمعدات بالمنصة النقالة قبل تحريكها.
70 -
لمزيد من المعلومات، أنظر الجزء الفرعي رابعاً واو – 3 من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
4 -
بطاقات التعريف
71 -
ينبغي وضع بطاقات التعريف على جميع الأوعية التي تحتوي على نفايات تحتوي على أو ملوثة بمركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعددة الكلور بصورة واضحة بوضع كل من بطاقات التحذير من المخاطر والبطاقات التي تبين تفاصيل ما تحتويه الأوعية. وينبغي أن تتضمن التفاصيل محتويات الأوعية (الرقم الدقيق لوزن أو حجم السوائل)، ونوع النفايات واسم الموقع الذي نشأت فيه للتمكين من التتبع، وتاريخ إعادة التعبئة حيثما يكون ملائماً واسم ورقم هاتف الشخص المسؤول.
72 -
لمزيد من المعلومات، أنظر الجزء الفرعي رابعاً واو - 4 من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
5 -
النقل
73 -
للحصول على المعلومات، أنظر الجزء رابعاً واو - 5 من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
6 -
التخزين
74 -
ينبغي أن تكون إجراءات تخزين نفايات مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور ومتعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، وسداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور مماثلة لتلك الخاصة بالملوثات العضوية الثابتة الأخرى حيث تتماثل الخواص والسمية بصورة عامة.
75 -
لمزيد من المعلومات، أنظر الجزء الفرعي رابعاً واو – 6 من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
زاي -
التخلص السليم بيئياً

1 -
ما قبل المعالجة
76 -
تعتبر التقنيات التي تفصل الملوثات العضوية الثابتة المنتجة عن غير قصد عن مصفوفة النفايات الأخرى وثيقة الصلة بصورة خاصة. وتشمل هذه التقنيات غسل المذيبات والامتزاز الحراري حيث أن النفايات الملوثة بالملوثات العضوية الثابتة المنتجة عن غير قصد تكون في معظم الحالات مواداً صلبة مثل الرماد المتطاير وغير ذلك من المخلفات الناشئة عن تنظيف الغازات المنبعثة. وقد يكون فصل الزيت عن الماء مهماً أيضاً.
77 -
لمزيد من المعلومات، أنظر الجزء الفرعي رابعاً زاي - 1 من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
2 -
طرق التدمير والتحويل النهائي
78 -
لمزيد من المعلومات عن طرق التحويل النهائي، أنظر الجزء الفرعي رابعاً زاي - 2 من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
3 -
طرق التخلص الأخرى عندما لا يكون التدمير أو التحويل النهائي هما الخيار المفضل بيئياً
79 -
للحصول على معلومات، أنظر الجزء الفرعي رابعاً زاي - 3 من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
4 -
طرق التخلص الأخرى عندما يكون المحتوى من الملوثات العضوية الثابتة منخفضاً
80 -
للحصول على معلومات، أنظر الجزء الفرعي رابعاً زاي 4- من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
حاء -
معالجة المواقع الملوثة
81 -
للحصول على معلومات، أنظر الجزء رابعاً حاء من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
طاء -
الصحة والسلامة
82 -
للحصول على معلومات، أنظر الجزء الفرعي رابعاً طاء من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
1 -
أوضاع ارتفاع المخاطر
83 -
لا يشمل هذا الجزء الفرعي سداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور لأن من المستبعد تماماً أن تتولد بتركيزات أو أحجام تزيد عن تلك المنتجة عن قصد.
84 -
لمزيد من المعلومات عن أوضاع ارتفاع المخاطر، أنظر الجزء الفرعي رابعاً طاء – 1 من المبادئ التوجيهية التقنية العامة. وقد تتضمن أوضـاع ارتفاع المخاطر المحتملة بالنسبة لكل من مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور ومتعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور ما يلي:

(أ)
المواقع المحتوية على مخلفات من نظم مراقبة التلوث الجوي؛

(ب)
المواقع المحتوية عل موصلات جرافتية؛

(ج)
مواقع إنتاج واستخدام الفينولات المكلورة ومشتقاتها والأوحال وغير ذلك من النفايات من العمليات التي تستخدم كلوردين العناصر؛

(د)
استهلاك الأغذية الملوثة بالديوكسينات.
85 -
ونظراً لأن أي موقع ملوث بمركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور سيحتوي أيضاً على تركيزات عالية من مركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور، أنظر أيضاً الجزء رابعاً طاء من المبادئ التوجيهية التقنية المتعلقة بمركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور.
2 -
أوضاع انخفاض المخاطر
86 -
للحصول على معلومات عن أوضاع انخفاض المخاطر، أنظر الجزء الفرعي رابعاً طاء 2 من المبادئ التوجيهية التقنية العامة. وقد تتضمن أوضاع انخفاض المخاطر المتعلقة بمركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور ومتعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور المرافق التي يحدث فيها الإنتاج غير المقصود للملوثات العضوية الثابتة بتركيزات منخفضة وأحجام منخفضة.
ياء -
الاستجابة لحالات الطوارئ
87 -
ينبغي إعداد خطط للاستجابة لحالات الطوارئ بشأن النفايات التي تحتوي على أو الملوثة بمركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور ومتعددة الديوكسينات، ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور وسداسي كلورو البنزين، ومركبات ثنائي الفينيل متعددة الكلور في مواقع التخزين وأثناء النقل أو في مواقع التخلص. ويرد المزيد من المعلومات عن خطط الاستجابة لحالات الطوارئ في الجزء رابعاً ياء من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
كاف -
مشاركة الجمهور
88 -
ينبغي أن يكون لدى الأطراف في اتفاقيتي بازل واستكهولم عملية مشاركة مفتوحة للجمهور. ولمزيد من المعلومات أنظر القسم رابعاً كاف من المبادئ التوجيهية التقنية العامة.
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مركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات





ثنائي البنزوفيوران








(1)	لا يشمل هذا البند المدخل عمليات تجميع الخردة من توليد الطاقة الكهربائية.


(2)	يكون مستوى تركيز مركبات ثنائي الفينيل متعدد الكلور 50 ملغم/كلغم أو أكثر: التجميعات الكهربية والإلكترونية.


(3)	يعتبر مستوى الـ 50 ملغم/كلغم مستوى عملياً دولياً لجميع النفايات. بيد أن الكثير من البلدان قد قام، كل على حدة، بتحديد مستويات تنظيمية أقل (مثل 20 ملغم/كلغم) لنفايات محددة.


(4)	باء 2080: نفايات الجس الناجمة عن عمليات الصناعات الكيميائية لا ترد في القائمة ألف.


(5)	باء B2050) الرماد المتطاير من محطات القوى العاملة بالفحم لا تدرج في المرفق ألف.


(6)	هذا المدخل لا يتضمن الأخشاب المعالجة بمواد كيميائية حافظة.


(7)	باء B2060: الكربون المنشط المستهلك الذي لا يحتوي على أية مكونات من تلك الواردة في المرفق الأول إلى حد إظهاره خواص المرفق الثالث مثل الكربون الناتج عن معالجة مياه الشرب وعمليات الصناعات الغذائية وإنتاج الفيتامينات.


(8)	تحدد وفقاً للطرق والمعايير الوطنية أو الدولية.


(9)	مكافئ السمية على النحو المشار إليه في المرفق جيم الجزء الرابع الفقرة 2 من اتفاقية استكهولم إلا أن ذلك يتعلق فقط بمركبات ثنائي البنزين متعددة الكلور متعددة الديوكسينات ومركبات ثنائي بنزوفيوران متعددة الكلور.


(10)	تحدد وفقاً للطرق والمعايير الوطنية أو الدولية.
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